

Kam počas leta do detského tábora? Kde a ako voliť?

Jún v znamení plánov aj retra

Pred letom mestská časť oceňovala osobnosti kultúry a športu, počas júna plánuje Čerešňový juniáles, Retro deň v Parku Pekníkova a aj Plavecký maratón na Rosničke. Prázdniny už, dá sa povedať, cítiť vo vzduchu.

Ako stráviť s deťmi prázdniny zmysluplne i zábavne na dúbravskom sídlisku? Dúbravské noviny oslovili kluby, tanečné školy, organizácie a pripravili prehľad denných táborov v mestskej časti, ktoré ešte majú voľné miesta. Nahliadnite v strede aktuálneho čísla na stranách 12 – 13.

Počas júna čakajú obyvateľov aj voľby do Európskeho parlamentu. Budú v sobotu 8. júna od 7:00 do 22:00. Kam presne ísť voliť, čiže prehľad volebných okrskov a miestností nájdete na 8. strane. V rovnaký deň si Dúbravčania pripomenú aj tradíciu mestskej časti, slávnú čerešňovú minulosť. Najväčší rozmach dosiahla po prvej svetovej vojne, keď sa čerešne z Dúbravky vyvážali ako obchodná komodita až do Prahy. Čerešňový juniáles zaplní priestranstvo pred kultúrnym domom počas soboty 8. júna.

Tento mesiac je aj štartom kultúrneho leta v mestskej časti. Letná športovo-kultúrna séria podujatí sa spustí 22. júna v Parku Pekníkova počas už klasického pohybovo – hravého Retro dňa.

Na letné poznávanie a zábavnú cestu počas prázdnin pozýva s detským pasom aj Bratislavský samosprávny kraj. Podrobnosti predstavuje na 14. a 15. strane. Na leto sa pripravujú i športoviská a ihriská. Prichystajte sa na horúčavy a spoznajte miesta, kde nájdete funkčné pitné fontány. Ich zoznam je na 5. strane.

REKONŠTRUKCIA ULICE BY MALA TRVAŤ DO KONCA JÚNA. SKLZ NIE JE

Gallayova ulica ide podľa plánu

Začiatkom mája spustila mestská časť rekonštrukciu chodníkov a ciest na ulici Gallayova 15 až 25. Ide o rekonštrukciu ulice, vrátane úprav chodníkov, obrubníkov, ako aj reorganizáciu statickej dopravy. Jej cieľom je i bezbariérovosť, navýšenie možnosti parkovacích miest, rozšírenie a sprehľadnenie komunikácie v celom jej profile. Časť ulice sa stane tiež takzvanou obytnou zónou, ktorá zohľadňuje záujmy chodcov a je zároveň miestom, ktoré je bezpečné aj pre deti. V obytnej zóne je znížená maximálna rýchlosť na 20 kilometrov za hodinu. Vodiči tu musia dbať na zvýšenú ohľaduplnosť voči chodcom, ktorých nesmú ohroziť.

Práce na Gallayovej sú rozdelené na dve etapy a obmedzenia počas nich, vrátane zvýšenej hlučnosti, by mali trvať do konca júna. Dobrou správou je, že práce idú podľa plánu, časový sklz stavebník neavizuje. V prvej časti už je zhotovený nový chodník s novými obrubníkmi, vrátane vstupov pri domoch Gallayova 13 - 23 a komunikácia dostáva svoj finálny vzhľad. Starý asfalt je vyfrézovaný a čoskoro je v pláne asfaltovanie nového povrchu vozovky.

„Každý rok sa mestská časť snaží zrekonštruovať dlhšie úseky komunikácií. Závisí to najmä od finančných možností mestskej časti a schváleného rozpočtu dúbavskými poslancami,“ dodal starosta Martin Zaťovič.

(lum)

Siedmy ročník slávnostného oceňovania osobností z Dúbavky v oblasti kultúry a športu

Z neznámych známí, z neviditeľných viditeľní

Za umenie v kuchyni, na koncertných pódiových parketách, za mikrofónom či na parkete, alebo za úspechmi na ihrisku, športovisku, za podporu, pomoc i integráciu. Za to všetko oceňovala mestská časť na slávnostnom Galavečere osobností 2023. Dokopy 17 Dúbavčanov a jeden športový kolektív si odniesli ocenenie, sošku za prínos v oblasti kultúry či športu, alebo plaketu ako poďakovanie za reprezentáciu, talent a jeho rozvíjanie. Jednu osobnosť, Zitu Frešovou-Hudcovú, opernú speváčku, sólistku Slovenského národného divadla si Dúbavka uctila In memoriam.

Obzretie sa za minulosťou, uplynulými ročníkmi, ocenenými Dúbavčanmi. Na úvod siedmeho ročníka slávnostného Galavečera osobností za rok 2023 prišlo ohliadnutie v krátkom videozostrihu z prechádzajúcich ročníkov.

Na plátne sme tak mohli sledovať, koľko známych a možno aj neznámych, no určite vzácných obyvateľov má mestská časť. Podstatou podujatia je totiž aj upozorňovať na neupozornené, zviditeľňovať neviditeľné.

Na pódium sa tak ocitli Dúbavčania, ktorí ocenenie a pozornosť nečakali, často nominovaní blízkymi i susedmi, priateľmi a komunitou, ktorá si ich výnimočnosť všimla.

Nomináciami zo škôl, verejnosti či odborníkmi sa zaoberali počas posledných mesiacov Komisia športu a kultúry. Ich členovia dali postupne dokopy pestrý zoznam Dúbavčanov, ktorých sme spoznali počas siedmeho ročníka slávnostného galavečera v Dome kultúry Dúbavka.

Mladé talenty

Okrem ohliadnutia do minulosti bol úvod aj tanečný. Pódium tentoraz patrilo pôsobivému tanečnému vystúpeniu z TK Danube.

Od mikrofónu sa potom ozval známy ženský hlas, ktorý je už späť s galavečerom. Siedmy rok slávnostného oceňovania moderovala bývalá hádzanárka, dnes moderátorka, redaktorka a Dúbavčanka Petra Ázaxis. Ocenených víťala na pódium postupne a striedavo – šport, kultúra, deti, dospelí, jednotlivci či kolektívy.

Ako prvé dostali priestor mladé žiacke talenty. Elena Plachá, mladá hudobníčka, ktorú nominovala Základná umelecká škola Eugena Suchoňa pre jej schopnosť odovzdávať umením energiu i radosť. Umeleckú školu reprezentuje na vysokej úrovni v hre na klavíri a keyboarde.

Michala Tomiša za talent a všestrannosť nominovala Základná škola Nejedlého, ktorú navštevuje, pravidelne ju reprezentuje na predmetových olympiádach a rôznych súťažiach. K najčerstvejším úspechom žiaka patrí 1. miesto v okresnom kole matematickej olympiády.

K žiackym talentom v oblasti športu sa zaradila i Zainab Mamuti, mladá talentovaná športovkyňa z Dúbravky a podobne aj žiačka Základnej školy Nejedlého, ktorej vášňou je taekwondo. Je majsterkou Slovenska v kategórii zápas - kyorugi. Bojové umenie učarovalo aj druhej ocenej Amélii Spišiakovej, milovníčke karate a žiačke Základnej školy Beňovského. Zúčastnila sa na Majstrovstvách sveta v rôznych bojových umeniach.

Medzi mladými mužmi ocenili nadaného hokejistu, Adama Koiša, žiaka Základnej školy Pri kríži z hokejového klubu HOBA. Je členom družstva dorastu, ktoré hrá najvyššie slovenskú dorasteneckú súťaž - extraligu. Druhý ocenený mladý talent má vášeň pre futbal. Mateja Listmajer, žiak Základnej školy Sokolíkova, je hráčom Slovana Bratislava vo vekovej kategórii do 14 rokov, dvakrát bol nominovaný do výberu Bratislavy.

Od juniorov k seniorom

Podobne ako juniorov si mestská časť všimla aj prácu a nasadenie seniorov v oblasti kultúry a športu. Odborné komisie navrhli oceniť v oblasti športu Zlatu Smolkovú, dlhoročnú členku Rady seniorov v Dúbravke a aj výboru Miestneho spolku Slovenského Červeného kríža, ktorá sa podieľa na rozvoji športových aktivít medzi seniormi, a takisto Vlastu Babitzovú, členku Rady seniorov v Dúbravke, ktorá sa zapája do organizovania celodúbravských podujatí pre seniorov a prípravy bowling ligy seniorov.

V oblasti kultúry vyzdvihli komisie prácu seniorky Zdenky Mravcovej, aktívnej v Rade seniorov v Dúbravke a aj v Rade seniorov hlavného mesta, kde zastupuje mestskú časť. Vede tiež krúžky ručných prác a rozvíja záujmovú činnosť seniorov v denných centrách.

Umenie v kuchyni aj na javisku

Nie je športovec a nepatrí ani k osobnostiam kultúry, umenie však tvorí na tanieri a v kuchyni. Mestská časť ako Osobnosť Dúbravky 2023 ocenila prezidenta Slovenského zväzu kuchárov a cukrárov, Dúbravčana Vojta Artza. Vlani si prevzal ocenenie za rok 2022 ako osobnosť Bratislavského samosprávneho kraja a tiež prehĺbil svoje pôsobenie v sociálnej oblasti. Aktívne sa zúčastnil spolu s ôsmimi TOP šéfkuchármi Slovenska na charitatívnom projekte Snívame spolu, ktorý pomáhal desiatim bojujúcim deťom so špeciálnymi potrebami. Na pódiu priznal, že práca

šéfkuchára je časovo náročná. Na otázku moderátorky, či varí aj doma, odpovedal, že varí, keď je doma.

Krátko po ňom patrilo pódium speváčke aj trénerke v jednom - Helge Koválovskej. Muzikálová speváčka, ktorá účinkovala v Prahe v muzikáli Hair a v mnohých ďalších muzikáloch, napríklad Drakula, Krysař, Pomáda, Mníšky, Rocky horror picture show či Bersteinova omša, jednu pieseň hosťom priamo v dome kultúry predviedla.

Prezradila aj niečo o svojej druhej vášni. V súčasnosti sa totiž profesionálne venuje jazdecktvu, ako trénerka aj jazdkyňa.

Integrácia aj upozorňovanie na podstatné témy

Dúbravčanom je aj takzvaný otec Slovenského rozhlasu, legendárny novinár Emil Benčík. V januári tohto roku oslávil 91 rokov. Dlhoročný šéfredaktor literárno-dramatického vysielania a autor rozhlasového seriálu Čo nového Bielikovci. Ako prvý autor na Slovensku systematicky otváral tabuizované a marginalizované témy, akými sú napríklad osud slovenských Židov, vzťah k Rómom, problémy zmiešaných manželstiev s cudzincami tmavej pleti či problémy neúplných rodín a podobne. Tak podstatné a aktuálne témy aj dnes.

Z oblasti žurnalistiky Komisia kultúry nominovala na ocenenie aj Hildu Gábrišovú, dlhoročnú redaktorku bratislavského Večerníka, kde raz týždenne pripravovala svoju autorskú stranu s pútavými príbehom zo života, a niekdajšiu šéfredaktorku Dúbravských novín.

Výnimočnosť priniesol na pódium aj Andrej Mičúnek, zakladateľ integrovaného tanca na Slovensku aj v ďalších krajinách sveta, prezident Tanečného klubu Danube, ktorý je zameraný na integrovaný tanec s celosvetovým rozsahom. Riaditeľ Národného integračného centra, ktorý roky pracuje s mentálne znevýhodnenými ľuďmi, vie nadchnúť pre tanec a naučiť ho milovať.

Lásku a vášeň k hudbe má i ďalší z ocenených, Dúbravčan a niekdajší dirigent Bratislavského detského zboru Ondrej Šaray, zakladateľ Mládežníckeho zboru Echo a aj súboru Amadeus Chor Bratislava. Spolupracoval na vokálno-inštrumentálnych dielach so Slovenskou filharmóniou, Slovenským komorným orchestrom Bohdana Warchala, s Capellou Istropolitana, Musicou aeternou, Dámskym komorným orchestrom a s Bratislava Symphony Orchestra.

IN MEMORIAM AJ SIEŇ SLÁVY

Tóny sa ozvali aj v súvislosti s osobnosťou, ktorú mestská časť ocenila in memoriam v oblasti kultúry. Zitu Frešová-Hudcovú predstavil a pripomenul zároveň videomedailón. Bola opernou speváčkou, sólistkou Slovenského národného divadla v Bratislave. Jej život sa spájal aj s priekopníckou pozíciou vokálnej pedagogičky na VŠMU v Bratislave. V roku 1968 jej udelili titul Zaslúžila umelkyňa.

V oblasti športu odborná komisia ocenila Športový kolektív roka a aj trénera. V tomto roku sa obe kategórie prepojili s volejbalom. Kolektívom sa stalo Družstvo junioriek ŠŠK, ktoré obsadilo 2. miesto na majstrovstvách Slovenska vo volejbale a trénerom roka sa stal Jaroslav Hančák, ktorý v Školskom športovom klube Bilíkova pôsobí od roku 2008. V rozhovore prezradil, že trénovať dievčatá je náročnejšie, ale o to lepšie.

„Ocenenie som nečakala,“ priznala na pódiu dojata ďalšia ocenená športovkyňa Dana Vizárová. Odbornej komisii poslala nomináciu jej mama. Pohybovo nadaná Dúbravčanka si prevzala ocenenie ako Osobnosť Dúbravky 2023 v oblasti športu, od roku 2015 sa venuje aj súťažne naturálnemu bodybuildingu a na svojom konte má svetové úspechy. Jej príbeh a odhodlanie istotne dokážu motivovať, inšpirovať.

Inšpirovať môže istotne aj príbeh Kamila Konečného Klimka, ktorý vstúpil počas galavečera do Siene slávy dúbavského športu. Basketbalista, funkcionár, vedúci basketbalového družstva žien TJ Lokomotíva Bratislava a vedúci basketbalového družstva mužov Inter Bratislava, manažér. Od roku 2010 sa venuje tiež otužovaniu a je členom klubu OZ Ľadové medvede Bratislava.

Inšpirácie sa spájali s celým slávnostným galavečerom, či už v podobe ocenených, ich príbehov, alebo tanečníkov z TK Danube, ako aj umelcov a talentov zo Základnej umeleckej školy Eugena Suchoňa, ktorí pripravili sprievodný program.

Nech inšpirácie ďalej inšpirujú...

Osobnosť Dúbravky 2023

Vojto Artz

Prezident Slovenského zväzu kuchárov a cukrárov, člen slovenského tímu najprestížnejšej kuchárskej súťaže na svete Bocuse d'Or Slovakia 2023 a organizačného výboru Absolventom Yves Thuries Culinary Academy. Vlni si prevzal ocenenie ako osobnosť Bratislavského samosprávneho kraja a tiež prehĺbil svoje pôsobenie v sociálnej oblasti.

Osobnosť Dúbravky 2023 v oblasti kultúry

Helga Koválovská

Speváčka, trénerka, rodená Dúbravčanka. V roku 1998 získala Bratislavskú bronzovú lýru, bola sólistkou v Orchestri Gustáva Bromu, účinkovala v mnohých muzikáloch. V súčasnosti sa profesionálne venuje jazdecktvu, ako trénerka aj jazdkyňa. Je trojnásobnou majsterkou Československa a Slovenska v jazde a akrobacii na koni v disciplíne voltige.

Emil Benčík

Novinár, „otec“ Slovenského rozhlasu, v januári tohto roku sa dožil 91 rokov. Je autorom rozhlasového seriálu Čo nového Bielikovci a nezanedbateľnej časti zlatého fondu Slovenského rozhlasu. Na Slovensku zaviedol žáner rozhlasovej publicistiky - fíčer. Nositeľ Ceny Vojtecha Zamarovského za celoživotný prínos v oblasti literatúry a zlatej medaily Alexandra Dubčeka.

Andrej Mičunek

Zakladateľ integrovaného tanca na Slovensku aj v ďalších krajinách sveta, prezident Tanečného klubu Danube, ktorý je zameraný na integrovaný tanec s celosvetovým rozsahom. Patrí medzi troch top trénerov v integrovanom tanci na svete.

Ondrej Šaray

V rokoch 1983 - 2007 pôsobil ako dirigent Bratislavského detského zboru. V roku 1987 založil Mládežnícky zbor Echo a v roku 1992 Amadeus Chor Bratislava. S týmito telesami získal mnoho významných domácich i mezinárodných ocenení.

Hilda Gábrišová

Novinárka, niekdajšia šéfredaktorka Dúbravských novín. Dlhoročná redaktorka bratislavského Večerníka, kde raz týždenne pripravovala svoju autorskú stranu. Je autorkou scenárov niekoľkých televíznych filmov a podieľala sa aj na tvorbe populárneho rozhlasového seriálu Čo nového Bielikovci.

Osobnosť kultúry In memoriam

Zita Frešová – Hudcová

Operná speváčka, sólistka Slovenského národného divadla v Bratislave. V roku 1934 debutovala v Bizetovej Carmen. Od roku 1959 sa jej život spájal s priekopníckou pozíciou vokálnej pedagogičky na VŠMU v Bratislave. V roku 1968 jej udelili titul Zaslúžilá umelkyňa.

Športovec roka

Dana Vizárová

Športovkyňa, venuje sa naturálnemu bodybuildingu aj súťažne. Organizácia Slovenská asociácia naturálnej kulturistiky ju vyhlásila za Najlepšieho športovca roka 2016. V kariére pokračovala mnohými súťažami. Spomeňme prvé miesto na majstrovstvách Európy v kategórii Bikini Divas nad 45 rokov a prvenstvo na majstrovstvách sveta v kategórii Bikini Master.

Senior roka v oblasti kultúry a športu

Zlata Smolková

Členka Rady seniorov v Dúbravke a aj výboru Miestneho spolku Slovenského Červeného kríža. Podpredsedníčka Miestnej organizácie Jednoty dôchodcov Slovenska v Dúbravke. Aktívne sa zapája do organizovania celodúbravských podujatí pre seniorov.

Vlasta Babitzová

Členka Rady seniorov v Dúbravke, podieľala sa na Programe aktívneho starnutia v našej mestskej časti a už ôsmy rok vedie Denné centrum 4. Veľmi aktívne sa zapája do organizovania celodúbravských podujatí pre seniorov.

Športový kolektív roka

Družstvo junioriek ŠŠK Bilíkova

V roku 2022 Juniorky 2. miesto, Kadetky 1. miesto, V roku 2023 Juniorky 2. miesto, Kadetky 2. miesto, žiačky 3. miesto. Klub má niekoľko reprezentantiek vo viacerých kategóriách do 20 rokov - juniorky, do 18 rokov - kadetky.

Tréner roka

Jaroslav Hančák

Absolvent FTVŠ, v klube ŠŠK Bilíkova pôsobí od roku 2008. Počas trénerskej kariéry viacnásobný majster Slovenska v kategóriách kadetky a juniorky. V roku 2023 vicemajster Slovenska vo volejbale v kategóriách kadetky a juniorky.

Sieň slávy dúbavského športu

Kamil Konečný Klimko

Basketbalista, športovec, funkcionár, Dúbravčan. Pôsobil ako vedúci basketbalového družstva žien TJ Lokomotíva Bratislava, vedúci basketbalového družstva mužov Inter Bratislava a neskôr manažér. Od roku 2010 je členom otužileckého klubu OZ Ľadové medvede Bratislava.

Talent roka v oblasti kultúry a športu

Elena Plachá

Nadaná Dúbravčanka a tvorivá žiačka Základnej umeleckej školy Eugena Suchoňa. Dúbravčania ju mohli vidieť na nejednom podujatí, kultúrnej udalosti. Umeleckú školu reprezentuje na vysokej úrovni v prezentácii hry na klavíri, keyboarde.

Michal Tomiš

Talentovaný študent 9. ročníka ZŠ Nejedlého, ktorý vyniká v predmetoch - matematika, fyzika, biológia, geografia, dejepis, anglický jazyk. K jeho najčerstvejším úspechom patrí 1. miesto v okresnom kole matematickej olympiády.

Zainab Mamuti

Mladá talentovaná športovkyňa z Dúbravky, žiačka Základnej školy Nejedlého s vášňou pre taekwondo. Trénuje v klube Ryong Taekwondo Bratislava. Je majsterkou Slovenska v kategórii zápas / kyorugi.

Adam Koiš

Nadaný hokejista, žiak Základnej školy Pri kríži, člen hokejového klubu HOBA. Je členom družstva dorastu, ktoré hrá najvyššiu slovenskú dorasteneckú súťaž - extraligu. Pravidelne sa zúčastňuje všetkých športových aktivít a vždy veľmi ochotne reprezentuje svoju školu.

Matej Listmajer

Mladý futbalista, športovec, žiak ZŠ Sokolíkova. Hráč Slovana Bratislava vo vekovej kategórii do 14 rokov. Bol dvakrát nominovaný do výberu Bratislavy, najlepší strelec na International Youth Minifootball Championship.

Amélia Spišiaková

Milovníčka karate, žiačka ZŠ Beňovského, členka klubu Asia Budo Center. Zúčastnila sa na Majstrovstvách sveta v rôznych bojových umeniach Toledo (Španielsko) - Karate kata so zbraňou. Úspech si odniesla aj z Českej republiky 1.miesto Hausnerův pohár Brno.

Mesto počíta s vodnou plochou, Vizualizácie nemá

Premena Domu služieb nejasná

Jeden objekt, no tridsať rôznych vlastníkov a nespočetne veľa problémov. Dom služieb na ulici M. Schneidra Trnavského postavený okolo roku 1980. Premenu priestranstva v okolí budovy plánuje už roky hlavné mesto, rekonštrukciu samotného objektu brzdia komplikované vlastnícke vzťahy.

Vo februári sa pri Dome služieb stretol so zástupcami vlastníkov objektu starosta Martin Zaťovič, spolu s mestskou poslankyňou Zdenkou Zaťovičovou, zamestnancami dúbavského stavebného úradu s magistrátom. Dohodli sa na prioritnom riešení akútnych problémov budovy - poškodené podhlády, ktoré sú domovom holubov, nefunkčné osvetlenie a zlý stav asfaltových plôch.

„Zástupcovia vlastníkov nám prisľúbili, že do 30. apríla budú podhlády opravené,“ priblížila stretnutie mestská poslankyňa Zdenka Zaťovičová. „Hovorili sme o možnostiach bezpečného prekrytia stropu pri vstupe do podchodu tak, aby sa zabránilo zvýšenej koncentrácii holubov. Veľmi sa teším, že zástupcovia vlastníkov lehotu 30. apríla dodržali a podhlády opravili.“

Nový termín: Jeseň

Väčšiu premenu okolia Domu služieb, plochy medzi objektom a ihriskom Žihadielko, plánuje magistrát. Hlavné mesto totiž vlastní pozemky pod budovou a tiež v okolí.

Dnes sú asfaltové povrchy na viacerých miestach poškodené, dažďová voda z námestia neodteká a šachty sú v rôznych výškových úrovniach, čo komplikuje pohyb ľuďom.

Metropolitný inštitút hlavného mesta predstavil zámer a vizualizácie revitalizácie tohto verejného priestoru ešte v roku 2021, s tým, že práce na obnove tohto miesta sa mali začať v druhej polovici roka 2022.

Dnes hovorca mesta Peter Bubla vraví o iných termínoch a aj inom vizuále. „Aktualizované vizualizácie, žiaľ, nemáme k dispozícii. Oproti stavu z pôvodnej dokumentácie prišlo k niekoľkým úpravám, napríklad vodný prvok sa posunul viac smerom k zeleni, zmena nastala aj pri druhu mobiliáru.“

Novým termínom spustenia premeny priestranstva okolo Domu služieb je podľa Bublu jeseň tohto roku. Cieľom projektu je postupná obnova degradovaných plôch v okolí vrátane začleňovania štandardov bezbariérovosti či zlepšovania sídelnej klímy.

„Vnímame tiež nedostatok exteriérových priestorov vhodných pre oddych obyvateľov, preto v projekte riešime aj zmenu v súčasnosti prevažne tranzitnej plochy na kvalitný mestský priestor, s využitím pre trávenie voľného času.“

Mesto tu napríklad plánuje zrevitalizovať stredový zelený ostrov na parkový trávnik vrátane zavlažovania, ktorý bude vhodný na sedenie, či ležanie. Doplniť sa majú lavičky, cyklostojany, koše a podľa hovorcu aj vodná plocha pre osvieženie okolia.

Dve etapy revitalizácie

Práce plánuje hlavné mesto v dvoch etapách. V prvej by sa mala podľa hovorcu revitalizovať väčšia časť spevnených plôch pri Dome služieb vrátane poškodeného schodiska v smere k zastávke Záluhy. Druhú časť revitalizácie plánuje hlavné mesto po zimnej prestávke v roku 2025.

„Okrem dokončenia revitalizácie spevnených plôch počíta aj s úpravou zelene, vrátane novej výsadby, vyhotovením vodnej odparovacej plochy, či osadením nového mobiliáru a verejného osvetlenia od Domu služieb až po ulicu Ľuda Zúbka,“ dodal Bubla.

V súčasnosti k tomuto projektu mesto pripravuje podklady pre povoľovacie procesy a verejné obstarávanie. Asfaltové povrchy sú na viacerých miestach poškodené, dažďová voda z námestia neodteká.

Mladí inžinieri budúcnosti

Na jeseň začala Základná škola Pri kríži a Združenie rodičov ZŠ Pri kríži spoluprácu s Insgraf Slovensko, ktorý je oficiálnym distribútorom LEGO® Education na Slovensku. V rámci projektu digitalizácie škola nakúpila Lego stavebnice a má i prvých pedagógov oficiálne vyškolených na LEGO® Education SPIKE™ Prime na Slovensku.

LEGO® vyvinulo pre deti rôznych vekových kategórií programovateľné stavebnice, vďaka ktorým sa môžu vnoriť do sveta robotiky. Robotické projekty rozvíjajú ich schopnosť kriticky myslieť, analyzovať údaje a riešiť zložité problémy. Deti sa učia tiež tímovej spolupráci, rozvíjajú sebadôveru, kreativitu a tešia sa z objavovania zručností a kompetencií, ktoré sú tak potrebné v dnešnom svete nových technológií a STEAM (Science-veda, Technology Engineering- technika a technológia, Art-umenie, Mathematics-matematika).

V utorok 23. apríla škola zorganizovala dlho avizovaný Technologický workshop, na ktorom žiaci odprezentovali svoju prácu. Workshopu sa zúčastnili aj zástupcovia mestskej časti či ostatných dúbavských škôl.

Videli sme tak rôzne pokusy z fyziky, prezentácie robotov, autíčok a výtvorov z Lega, 3D tlačiarne, interaktívneho Knowla Boxu, interaktívnej podlahy, technických stavebníc, praktické ukážky využitia tabletov vo výučbe či prácu s LEGO® Education SPIKE™.

Ohromilo nás tiež zapájanie elektrických obvodov, autička na slanú vodu a solárny pohon, dinosaury a planéty vychádzajúce z tabletu, úlohy na interaktívnych podlahách, roboty, trezor, ale aj vesmírne auto z lega, srdiečka z 3D tlačiarne či zábavné učenie s First Lego League.

Danka Šoporová

ŠTATISTICKÉ ZISŤOVANIE O TECHNOLOGIÁCH

Štatistický úrad SR robí Zisťovanie o využívaní informačných a komunikačných technológií v domácnostiach a jednotlivcami. Jeho cieľom je zistiť úroveň vybavenosti domácností. Na Slovensku bolo vybraných viac ako 180 obcí, medzi nimi aj Dúbravka. Zisťovanie prebieha od 2. mája do 28. júna 2024 a má dve fázy. Prvá cez web formulár. Neskôr vybrané domácnosti, ktoré sa nezapojili do elektronického zisťovania, navštívi zamestnanec Štatistického úradu, ktorý je povinný preukázať sa poverením.

Dúbravská kvapka krvi úspešná

Odbery krvi v KC Fontána v spolupráci s Národnou transfúznou službou a s miestnou organizáciou Slovenského červeného kríža pokračujú. Tentoraz prišlo darovať krv 44 záujemcov, vrátane maturantov z Gymnázia Bilíkova, dokopy sa podarilo získať okolo 14 litrov krvi.

Hľadajú sa darcovia krvi z Dúbravky

Slovenský Červený kríž oceňuje pravidelných darcov krvi od roku 1960. Pre evidenciu, no aj výmenu skúseností, stretnutia či možné ocenenia a spoluprácu hľadá mestská časť pravidelných – minulých či súčasných darcov krvi, ktorí bývajú v Dúbravke. Prosíme, darcovia, hláste sa na oddelení sociálnych vecí a zdravotníctva na číslo 02/69202535 alebo mailom socialne@dubravka.sk, kde vám poskytnú aj bližšie informácie. Darovať krv môžu zdraví ľudia od 18 do 60 rokov.

Odpadky do ohrádky opäť po roku

Drevené ohrádky v troch lokalitách, kde možno uložiť odpad vo vreciach, ktorý pochádza z brigád, čistení, zberov, sú opäť na svojich miestach. V lokalitách - Veľká lúka neďaleko pamiatky Villa Rustica, na ulici Plachého pri vstupe do lesa, na Poliankach pri útulku.

Počas mája otvorili nový športovo-oddychový areál na Bilíkovej

Dúbravčania už majú svoj K Park

Predminulý rok skončila Dúbravka v hlasovaní tesne pod čiarou, vlni v lete pri spúšťaní hlasovania o nový K Park boli preto mnohí skeptickí, neverili. Nakoniec sa Dúbravčania dokázali spojiť, pravidelne každodenne hlasovať a vybojovať si nový park. Do súťaženia sa zapojilo 31 miest.

Stará chátrajúca asfaltová plocha na Bilíkovej je minulosťou. Zmenila sa na miesto športu, pohybu, stretnutí. Známy obchodný reťazec tu v spolupráci s mestskou časťou otváral počas druhej májovej soboty K Park, nový športovo-oddychový areál. Divákov prilákala tanečná a športová šou, profesionálni tréneri s ukázkami a tínedžerov aj slovenský raper Separ.

Basket, lezenie, workout

K Park je multifunkčný priestor, ktorý v sebe spája prvky pre šport, pohyb aj relax. Motivovať má k tráveniu času vonku, pri pohybe a s priateľmi, nie izolovanie pri počítači či mobile. V parku sa dá zahrať streetbal, stolný tenis, vyskúšať si lezeckú stenu i skate prvky, zacvičiť na workoute či si len tak posediť, stretnúť sa. Súčasťou je aj LOX skrinka na požičiavanie športových pomôcok.

Nový dúbravský K Park na Bilíkovej ulici je 15-tym na Slovensku a druhým v Bratislave.

Počas otvárania 11. mája sa zaplnil nielen športovcami, ale aj fanúšikmi známeho rapera, ktorý chodil na Základnú školu Sokolíkova. Separ počas podujatia rozdal desiatky autogramov a priznal, že jeho obľúbeným miestom bol Park Pekníkova, kam chodieval hrať basketbal. Na otváraní ho moderátor podujatia Osto vyzval hodiť trafiť basketbalkou do koša a symbolicky tak športom „pokrstiť“ ihrisko.

Detské ihrisko aj zeleň

Okrem symbolického krstu, nechýbalo ani oficiálne strihanie pásky. „Ďakujem obyvateľom, že sa nám podarilo uspieť v hlasovaní a získať pre Dúbravku krásny multifunkčný priestor,“ priznal starosta Martin Zaťovič. „Verím, že K Park prispeje k tráveniu príjemných spoločných

chvíľ všetkých generácií a želám si, nech nám slúži čo najdlhšie. Prosím preto návštevníkov, aby sa k nemu správali ohľaduplne, nech sa tu môžeme stretávať ešte veľa ďalších rokov.“

Dúbravčanov potešila na otváraní aj dúbravská Škola Breaku, tanečníci Capoeiry session s Tomášom Latinom či švihadloví šikovníci. Viacnásobný majster Slovenska, Európy a sveta vo fitness, Michal Barbier, podrobil vybavenie K Parku náročnej skúške. Svoje tajné triky odhalili tiež profesionálni skateboardisti a kolobežkári.

Mestská časť plánuje v revitalizácii lokality pokračovať. „Začali sme s rekonštrukciou priľahlého detského ihriska,“ hovorí vedúca oddelenia životného prostredia Mária Smiešková. „Po nej sa ešte priestor zazelená výsadbou okrasných drevín a pribudne aj mobiliár.“

K Park

- Skate prvky
- Streetball
- Ping-pong
- Workoutová konštrukcia
- Lezecká stena
- Oddychové sedenie
- Stojan na bicykle
- Odpadkové koše
- Zeleň

Hľadá sa naj čerešňová dobrota

Dvojdňové kultúrno-spoločenské podujatie Čerešňový juniáles a remeselný festival je naplánovaný na 7. a 8. júna pred Domom kultúry Dúbravka. Jeho súčasťou bude aj Súťaž o najchutnejšiu čerešňovú dobrotu.

Ide o súťaž v pečení dúbravskej čerešňovej štrúdle alebo iného čerešňového dezertu. Pravidlá súťaže sú jednoduché. V sobotu 8. júna do 16:00 treba doniesť do domu kultúry súťažné „ochutnávky“ štrúdle, prípadne iné čerešňové „mňamky“ v počte minimálne 6 kusov.

Jedinou podmienkou pre recept je použitie čerešní v čerstvej, kompótovej, sušenej či inej podobe. Všetko ostatné, čiže voľba cesta, prísad, ingrediencií alebo ozdôb sa ponecháva na autora produktu. Vyhodnotenie a odovzdávanie zaujímavých cien bude v sobotu 8. júna okolo 18:00 pri pódiu. Malý tip či inšpiráciu nájdete aj v Dúbravských novinách na strane

19, kde šéfkuchár a Dúbravčan Vojto Artz pripravuje trubičky plnené parížskou šľahačkou s macerovanými čerešňami. Na Čerešňovom juniálese a remeselnom festivale nebudú chýbať tradičné remeslá, ukážky, stánky a aj športové súťaženie. Napríklad aj hod čerešňou na cieľ.

(lum)

DEŇ EURÓPY NA BILÍČKE

V piatok 10. mája sa Gymnázium Bilíkova stalo Európskou úniou, 27 tried sa zmenilo na 27 členských štátov EU. Dvere do triedy vítali spolužiakov z iných tried vo farbách vlajky, vo farbách typických pre tú ktorú krajinu. V triede sa dali spoznávať výrobky z tradičnej kuchyne, typické suveníry, kvízy o krajine, ukážky tradícií. Viacerí sa zhodli, že hravá a interaktívna metóda spoznania Európskej únie je správny spôsob ako úniu priblížiť mladým a ako zdôrazniť jej význam pre Slovensko a celú Európu.

VETERÁNY PRIŠLI AJ DO DÚBRAVKY

Klub veteránov zo Záhorskej Bystrice zorganizoval počas 1. mája spanilú jazdu po okolitých mestských častiach. Staré autá sa tak zastavili aj v Dúbravke, kde našli nejedného obdivovateľa. Na veterány sa môžete tešiť aj počas Retro dňa v Parku Pekníkova 22. júna.

Kde nájdete fontány v Dúbravke?

Horúce dni sa blížia. Informácie o pitných fontánach sa tak môžu zísť vám či vašim blízkym. Fontány s pitnou vodou nájdete v Dúbravke na siedmich miestach. Napiť sa dá v parkoch – Park Pekníkova, Park Družba, park Horanská studňa a aj v parčíku Brestovka. Okrem parkov je pitná voda aj súčasťou multifunkčného areálu na Hanulovej, Motýlej lúky za zastávkou Homolova i psieho výbehu na Dražickej. Pred letom mestská inštaluje aj nové tienidlá nad pieskovišká ihrisk – Ožvoldíkova, Karola Adlera, Cabanova.

Máj vztýčili pred kultúrnym domom

Deň pred prvým májom a sviatočným dňom zároveň vztýčila mestská časť Bratislava-Dúbravka máj. Ozdobiť ho k Domu kultúry Dúbravka prišli pomôcť aj deti z Materskej školy Ušiakova a Materskej školy Sekurisova, ktoré pripravili aj malý hudobno-tanečný program.

[Kedysi do bielej budovy sťahovali deti z Prezidentského paláca](#)

Iuventa nie je prebytočná

Veľká biela budova v zelenom prostredí medzi Dúbravkou a Karlovou Vsou. Spája sa s povestnými početnými schodmi, mnohým Dúbravčanom aj s plaveckým výcvikom, tréningami, rôznymi krúžkami či divadlom. Iuventa. Svoje slávne časy má dávno za sebou. Pred sebou neistú budúcnosť a aktuálne aj zlý technický stav, ako priznáva ministerstvo školstva, pod ktorého rezort objekt spadá.

Občianske združenie Dajme deťom hlas navrhlo Iuventu zaradiť medzi pamätihodnosti mesta. Na návrhu spolupracovali s historikom architektúry Petrom Szalayom zo Slovenskej akadémie vied. „Autorom budovy je architekt Ladislav Bauer, ktorý patrí medzi ikony moderny, podobne ako Ferdinand Milučký, autor bratislavského Krematória, Vladimír Dedeček či Štefan Svetko, architekt budovy Slovenského rozhlasu,“ približuje Szalay. „Iuventa je zaujímavá z architektonického hľadiska, ale aj vzhľadom na funkciu vo vzťahu k deťom a mladým. Ide o dôležitú infraštruktúru, ktorá sa u nás od 80. rokov vôbec nestavia.“

Návrh na vyhlásenie Iuventy za pamätihodnosť prešiel odborným posúdením pamiatkarov v Mestskom ústave ochrany pamiatok v Bratislave (MUOP). Mestskí poslanci ho schválili koncom minulého roku.

Zaradenie pamätihodností medzi historické a umelecké objekty ich nijako špeciálne neuchráni napríklad pred tým, ak by ich chcel niekto zbúrať. Existujúce bratislavské pamätihodnosti samospráva uznáva ako hodnotné, no nemajú štatút kultúrnych pamiatok, ktoré chráni špeciálny zákon.

Biele divadlo aj škola

Občianske združenie vyzýva, že do novej pamätihodnosti treba vrátiť deti a mládež. Kedysi sem deti a voľnočasové možnosti presunuli z dnešného Prezidentského paláca.

Bolo to v roku 1988 a ako je uvedené v historických správach TASR, týmto sa „desaťnásobne rozšírili možnosti detí v oblasti záujmovej mimoškolskej činnosti. Budova jednorazovo pojme vyše 1200 detí. Popri klubovniach a množstve účelových miestností na rozvíjanie mládeže v krúžkoch, má tiež viacúčelovú sálu s kapacitou 400 sedadiel, bábkovú scénu a plaváreň.“

„Iuventa vznikla s cieľom rozvíjať rozmanité záujmy detí a mladých. Dnes je zväčša prázdna. Deje sa to v čase, keď je podpora zmysluplného trávenia voľného času detí i mládeže, ako aj vytvárania priestorov pre ich neformálne stretnutia dlhodobo zanedbávaná, hoci je akútna viac než kedykoľvek predtým. Prehliadanie potrieb detí a mladých sa podpisuje pod zhoršovanie ich fyzického a duševného zdravia, ovplyvňuje vzdelanie a limituje rozvoj ich potenciálu,“ hovorí predsedníčka OZ Dajme deťom hlas Andrea Hajdúchová. „V Iuvente dnes pôsobí Biele divadlo, ktoré oslávilo minulý rok 40. výročie, využíva však len malú divadelnú sálu, nemá

priestor na rozvoj. Aktuálne tu funguje súkromná škola Felix a ministerstvo školstva zrekonštruovalo škôlku, ktorá je zatiaľ prázdna.“

Ministerstvo: Využívať v maximálnom rozsahu

Budova je majetkom štátu. Objekt spravuje Národný inštitút vzdelávania a mládeže, ktorý je príspevkovou organizáciou rezortu školstva. Na otázky Dúbravský novin odpovedal Odbor marketingu a komunikácie ministerstva školstva. „Ministerstvo má záujem, aby bola budova využívaná v maximálnom rozsahu aj naďalej na účely, pre ktoré bola vybudovaná, a to najmä pre rozvoj a vzdelávanie mládeže, či už činnosťou samotného Národného inštitútu vzdelávania a mládeže alebo inštitúciami, ktoré si prenajímajú priestory v budove, kedy zároveň finančné prostriedky získané z nájomného vzťahu môžu byť použité na ďalší rozvoj prípadne potrebnú rekonštrukciu priestorov.“

Zlý technický stav

V roku 2011 zaradil štát luventu do zoznamu prebytočných zariadení, ktoré chce predať. Dnes rezort školstva vraví, že budova nie je vedená ako prebytočný majetok. Potvrďuje však zlý technický stav objektu, ktorý komplikuje aj prenájmy priestorov luventy.

„Rezort školstva si uvedomuje potrebu ďalšieho rozvoja budovy aj formou rekonštrukcie, a to najmä priestorov, ktoré sú v zlom technickom stave a nespôsobilé využívania.“

Dlhší čas nefungovala ani tunajšia plaváreň. Ministerstvo školstva to vysvetľuje tromi poruchami na teplovodnom potrubí. „Z toho dôvodu nebolo zabezpečené vykurovanie a prívod teplej vody do budovy a teda ani na vykurovanie bazéna. Plaváreň je po odstránení poslednej poruchy otvorená od 22. januára tohto roku.“

Rekonštrukcia, respektíve prestavba objektu, je podľa ministerstva najmä v kompetencii Národného inštitútu vzdelávania a mládeže.

Luventa

- Postavená v roku 1988, známa bola pod názvom Ústredný dom pionierov a mládeže Klementa Gottwalda v Bratislave.

- Presídlili sem deti a voľnočasové možnosti z dnešného Prezidentského paláca.

- Po revolúcii v roku 1989 zmenila svoj názov na Slovenský dom detí a mládeže a počas 90. rokov minulého storočia bola sídlom viacerých krúžkov.

- V minulosti bola známa pre svoj bazén, plavecké kurzy a aj tréningy aquabel.
- Od roku 2022 budovu spravuje Národný inštitút vzdelávania a mládeže (NIVAM), príspevková organizácia ministerstva školstva.

Voľby do Európskeho parlamentu budú v sobotu 8. júna od 7:00 do 22:00

Eurovoľby: Dva preferenčné hlasy

V sobotu 8. júna sa budú konať Európske voľby na Slovensku. Právo voliť majú všetci občania EÚ s trvalým pobytom v SR, ktorí v termíne konania volieb dovърšili 18 rokov. Voliči na Slovensku budú v roku 2024 voliť 15 poslancov európskeho parlamentu.

Podľa právnych predpisov EÚ musia všetky krajiny používať hlasovací systém, ktorý zabezpečí pomerné zastúpenie. Slovensko používa preferenčné hlasovanie, ktoré dáva voličom možnosť uviesť svoje preferencie v rámci hlasovacieho lístka strany, ktorú volia. Volič môže použiť maximálne dva preferenčné hlasy na hlasovacom lístku.

V súvislosti s vyhlásením volieb zriadila mestská časť námietkovú kanceláriu v budove Miestneho úradu na Žatevnej 4, prízemie, číslo dverí A 107. Zabezpečuje ju organizačné oddelenie – 02/ 6920 2542, volby@dubravka.sk.

O vydanie hlasovacieho preukazu možno požiadať osobne najneskôr do 7. júna v úradných hodinách, listom najneskôr 15 pracovných dní pred dňom konania volieb (t. j. najneskôr 20. mája 2024), elektronicky tak, aby žiadosť bola doručená najneskôr 15 pracovných dní pred dňom konania volieb (t. j. najneskôr 20. mája 2024).

(lum)

Otvorenie zelenej čítárne pod čerešňou

Komunitná záhrada v spolupráci s Dúbravským knihomolom pozýva na besedu so spisovateľkou Kvet Nguyen - Všetko, čo nás spája. V utorok 25. júna o 17:00 v Komunitnej záhrade na Dražickej. „Nie je potrebné, aby ste mali knihu prečítanú. Ak budete mať záujem a chcete si vypočuť názor, možno aj spoznať svojich susedov so spoločnými záujmami, budeme radi, keď nás navštívite,“ pozývajú organizátori. S nápadom prišli členovia Komunitnej záhrady Dražická. Okrem tejto besedy pripravujú aj ďalšie akcie Zelenej čítárne pod čerešňou.

Ďalší plán: Obnova Bošániho

Po dokončení prác na Gallayovej ulici plánuje mestská časť pokračovať na Bošániho ulici. Obnova komunikácie v tejto lokalite by mala začať počas júna a trvať asi šesť týždňov. Práce a

termíny sú závislé od poveternostných podmienok. O obmedzeniach a presných termínoch bude mestská časť Bratislava-Dúbravka informovať na sociálnych sieťach a v mobilnej aplikácii.

Rady záhradkárom

Striháme, prekypríme, kosíme

Daždivý a relatívne studený máj sa končí. Uvidíme, či sa naplní pranostika: „Studený máj, v stodole ráj.“ Uvažuje Milan Trstenský, člen komunitnej Vodárenskej záhrady o. z. Živica, a radí, na aké práce by záhradkár nemal počas júna zabúdať.

Záhradkár v júni: Po studenom a daždivom máji sa nám vegetačná doba skorej zeleniny a ovocia posúva, ale ako hovorí stará pranostika „Studený máj, v stodole ráj“.

Kvety: Striháme okrasné kroviny, ktoré odkvitli, ako orgován, forzítia, a rôzne okrasné če-rešne. Do voľnej pôdy vysievame čínske klinčeky a dvojročné zvončeky. V druhej dekáde mája vysádzame gladioly, neskôr petúnie. Ruže napadnuté voškami postrekujeme výluhom zo žihľavy alebo vývarom z orechových listov.

Drobné ovocie: Preplečujeme a mulčujeme jahodové záhony, po odkvitnutí jahody dôkladne zavlažíme. Pod rodiace jahody dáme podstielku zo slamy alebo mulč z pokoseného trávnik, aby nám v prípade ďalších dažďov a mokrej pôdy nezhnili.

Ovocné stromy: Vylamujeme výhony napadnuté múčnatkou, predovšetkým pri odrode jonatán. Napadnuté listy spálime. Zbierame hniezda húseníc. Koncom júna môžeme začať s prebierkou plodov u jabloní a hrušiek. Necháme len zdravé, nepoškodené, v primeranom množstve k zaťaženiu konárov a ploche listov. Po ukončení rastu letorastov urobíme letný rez.

Zelenina: Prekypríme záhony so zeleninou. Z husto vysadených záhonov si vyberáme mladú cibuľku a cesnak. Kvitnúci cesnak vyvážujeme, aby sme ukončili rast nadzemnej časti rastliny. Jednotíme mrkvu, petržlen a paštrnák. Kolíkové rajčiaky vyštipujeme na jeden - najviac dva výhonky a priväzujeme ich ku kolíkom.

Kosíme trávniky, vylamujeme zálistky viniča.

Bezplatná právna poradňa v júni

Bezplatná právna poradňa funguje v Kultúrnom centre Fontána na Ožvoldíkovej.

V júni 2024 bude dispozícií v stredu 5. júna od 9:00 – 11:30 a v stredu 26. júna od 13:00 – 16:00

Pred návštevou je potrebné poradne si pripraviť všetky dokumenty. Premyslieť si ako zadefinovať svoj problém.

Župan bratislavskej stolice Mikuláš Báthory daroval dedinu Dúbravka. Stala sa majetkom schopného kastelána

Vznik Dúbravky úzko súvisí s expanziou Turkov na Balkán

V predchádzajúcich dieloch nášho seriálu sme si povedali, že najstaršie doposiaľ známe doklady o osídlení chotára dnešnej Dúbravky sú z doby kamennej, presnejšie zo strednej a mladšej kamennej doby, teda päť tisícročí pred narodením Krista.

Kamenné štiepané nástroje, ale aj hroby pri dnešnom Technickom skle sú jednými z prvých dokladov o zvyku spaľovať mŕtvych v tzv. Bratislavskej bráne. Vo viedenskom Prírodovednom múzeu sú uložené predmety z doby bronzovej nájdené na úpäť Kobyly pri studničke Zajčák. Aj Kelti, ktorí sem, ku strednému Dunaju, začali prenikať od druhej polovice 5. stor. pred Kr. zanechali svoje stopy (mince) pod Kobylou nad Technickým sklom i na Hrubej lúke (dnes Agátová) i Za Krpašom. Pri výstavbe kasární na vrchole Kobyly bolo zničené ich mohutné hradisko. Po Keltoch sa tu objavujú Rimania a Germáni.

Z tejto doby sa našli rímske tehly v lese Za blatom a nad Dúbravskou studničkou, ale našla sa celá Villa rustica pri Technickom skle. Slovania v chotári vybudovali unikátnu sklársku pec (medzi Dúbravskou studničkou a Bielym kameňolomom). Pri stavbe pece použili rímske tehly a produkciou skla zásobovali široké okolie.

V susedstve Dowiny

Hoci nepoznáme doklady z obdobia príchodu staromaďarských kmeňov, predpokladáme, že chotár Dúbravky nebol vyľudnený. Predpoklad potvrdzujú aj písomné pramene. Vieme, že toto územie sa spomína v stiahoch o boji Nemcov s Moravanmi v kronike kláštora v nemeckom Fulde.

K roku 855 sa uvádza, že franský kráľ Ľudovít útočil na Rastislava v meste, ktoré sa v domácom jazyku volá Dowina, t. j. dievča (Devín, devin/dievčí hrad). Ľudovítov syn Karol sa dostal v roku 871 počas východofranskej výpravy voči Moravanom do „nevýslovnej pevnosti Rastislavovej, od všetkých i najstarších odlišnej“. Táto nevýslovná pevnosť sa pre nasledujúce obdobie natrvalo, až na dvanásť storočí, stala sídlom vlastníkov dúbravského chotára a od šestnásteho storočia i v ňom vybudovanej dediny.

Turci idú,...

Vznik dediny Dúbravka úzko súvisí s expanziou Turkov na Balkán a po vyhranej bitke pri Moháči roku 1526 do Chorvátska a Uhorska. V tom čase (od roku 1527) zemepánmi na Devínskom hrade boli Báthoryovci. Vlastnili aj majetky na západ od Záhrebu sústredené okolo Susedgradu a Dolnej Stubice. Práve turecké plienenie podnietilo Báthoryovcov presťahovať svojich poddaných na svoje bezpečnejšie majetky na severe Uhorska.

Nebola to len starostlivosť o bezpečnosť svojich poddaných, ale a najmä, spustošené územie ich panstva vojskom, ktoré sa tu zdržiavalo, aby ochránilo Viedeň pred Turkami. Viedlo to Báthoryovcov k dosídleniu devínskeho panstva Chorvátmi. Podľa priezvisk prvých prišielcov sa ukazuje, že to boli sedliaci prevažne z majetkov Záhrebskej kapituly z východnej strany Záhrebu. Ak vieme, že do Šenkvic prišli Chorváti zo Sisaku (pomenovali si tak potok, ktorý tečie cez dedinu), potom môžeme tvrdiť, že do Dúbravky prišli Chorváti z dediny Dubrava na majetkoch Záhrebskej kapituly zvaných Štibra s centrom v Sesevskom Kraljevci. (Až dodnes sa v jazyku devínsko-novoveských Chorvátov Dúbravka volá Dubráva).

Podľa súpisu cirkevného desiatku, ktorý vyberala Záhrebská kapitula z úrody obilia, vína, prosa, pohánky, ciroku a z chovaných ošípaných sa ukazuje, že z jej panstva budúci Dúbravčania odišli v roku 1540-41. V daňovom súpise Bratislavskej stolice z roku 1553 Dúbravka ešte nie je zapísaná. To je doklad, že noví osadníci dostali na tie časy najdlhšiu „kolonizačnú slobodu“ v trvaní 12 rokov. Aby vyklčovali les, postavili si domy, vychovali dobytok, boli oslobodení od roboty na panskom, od daní, darov, dávok a služieb. V neskorších daňových súpisoch už sú daňovníci z Dúbravky zapísaní.

Mikuláš Báthory a Michal Bay

Báthoryovci zastávali vysoké štátne funkcie. Štefan bol palatínom (po kráľovi najvyššia hodnosť v Uhorsku), Mikuláš županom Bratislavskej stolice. Hradu Devín a panstvu nevenovali veľa času. Na to mali spoľahlivého šafára a kastelána v osobe Michala Baya. Mikuláš sa rozhodol odmeniť ho za verné služby a povznesenie panstva tak, že mu v roku 1573 daroval dedinu Dúbravka, jednu samotu (Tótpuszta medzi Devínom a Devínskou Novou Vsou) a dovolil mu postaviť si kaštieľ v Devínskej Novej Vsi.

K nemu ako služobníctvo mu daroval 12 želiarskych rodín (bezzemkovia). Keď svoje rozhodnutie predložil na schválenie na zhromaždení župnej šľachty, stretol sa s jej jednomyselným nesúhlasom. Napriek argumentom župana, šľachta trvala na svojom, že nešľachtic nemôže mať poddaných, dokonca vlastniť celú dedinu a mať kaštieľ so služobníctvom. Keďže Mikuláš tiež trval na svojom, rozhodol v roku 1583 sám panovník. Vydal listinu, v ktorej vyzdvihuje zásluhy Michala Baya voči jeho osobe i kráľovstvu, zásluhy o zveľadenie Devínskeho panstva a nie na poslednom mieste aj svoju náklonnosť k Bayovej manželke a súhlasil s obdarovaním, ktoré navrhol Mikuláš Báthory. Tak sa Dúbravka stala majetkom schopného kastelána. Nie vždy však Dúbravka mala také šťastie.

Mapa je prácou vychýreného topografa a rytca, dôležitá je aj jej estetika

Dobová situačná správa z protitureckých bojov

Reakciou na spustošenie územia dnešného západného Slovenska až po Moravu bolo dobudovanie obrannej línie na Váhu a Dunaji. Jozefom Priamim boli navrhnuté viaceré nové pevnosti a menšie opevnenia, nazývané šance. Štyri z nich sú zobrazené v hornej časti Merianovej rytiny a na mape je ich umiestnenie pri Malom Dunaji vyznačené veľkým písmenom „A“ (zľava: Most pri Bratislave – Brück, Zlaté Klasy – Gross Magerdorf, Topoľníky - Niarost a Kolárovo - Gutta). Každá z pevností mala mať pripravený vysoký strom a voz so smolou, ktorý mali v prípade potreby zapáliť na signalizovanie nebezpečenstva.

Na pozorovanie slúžil aj vysoký rebrík. Hlavným motívom zobrazenia je však opevnenie vybudované na sútoku Váhu a Dunaja, na mieste vypálenej dediny Gúta, dnešné Kolárovo. Podľa opisu v deviatom zväzku diela *Theatrum Europaeum*, ktorého súčasťou boli dve Merianove rytiny, pracovalo na jej vybudovaní denne 400 mužov.

Strategická Dúbravka

Vyzerá to, že na Žitnom ostrove, na mape označenom ako *Insul Schütt*, sa v tom čase vojská nezdržovali, menšie zoskupenie je zakreslené len pri *Sommereine* – Šamoríne. Na mape sú vyznačené aj mestá Bratislava (*Pressburg*), Devín (*Deben*) či Svätý Jur (*St. Gorg*) so zakreslenými vojskami a zdá sa, že v polohe Dúbravky (nie je vyznačená) je sústredená pomerne veľká vojenská sila, ktorá mala zrejme brániť brod v Devíne. Ohníky na východ od Trnavy pravdepodobne znázorňujú protiturecké operácie a bojové strety. Hemženie na západ od Trenčína a v okolí Nových Zámkov a Levíc poukazuje na veľké sústredenie „našich“. Napriek tejto „logistike“ však až drvivá porážka Turkov o dvadsať rokov neskôr v roku 1683 (pri Viedni) znamenala začiatok konca osmanskej moci v Uhorsku.

Keď neboli ešte Dúbravské noviny...

Pátral som aj po druhej Merianovej mape, keďže však spomínané dielo *Theatrum Europaeum* je ťažko dostupné (vydávané v rokoch 1663 až 1738), nemal som možnosť zistiť, o ktorú išlo. Domnievam sa, že to mohla byť rozkošná a poučná mapa rozmiestnenia uhorského vojska pri Szendrő (mesto v Maďarsku v Boršodsko-abovsko-zemplínskej župe v Edelényskom obvode).

A k bojom v roku 1663 až 1664 patrí aj „naspätvzatie“ Nitry, útok na Pécs či Veľkú Kanižu. V časoch, keď neboli Dúbravské noviny, tobôž rozhlas, televízia či internet, podobné skvosty kartografie plnili informačnú funkciu. Z vypracovania dielok vidieť, že nešlo až tak o rýchlosť či vyčerpávajúce informácie, mimoriadne dôležitá bola aj estetická stránka.

Magnátsky rod, z ktorého pochádzala Čachtická pani Alžbeta Bátoriová

Alžbeta a Čierny Beg

Bátoriovci sú jedna z vetiev pôvodne švábskeho rodu Gutkeled. Vlastnili rozsiahle majetky v Uhorsku, najmä však v Sedmohradsku. Ich predok Vid z rodu Gutkeled v Ečedskom močiari zabil podľa legendy draka, preto majú v erbe tri dračie zuby. V 14. storočí sa ich rod rozdelil na dve vetvy: ečedskú a šomlyóovskú.

Z tohto magnátkeho rodu pochádzala aj čachtická pani Alžbeta Bátoriová. Jej rodičia boli Juraj Bátorio z ečedskej línie rodu a Anna Bátoriová zo šomlyóovskej línie (manželstvo s Jurajom Bátoriom bolo jej tretie). Väčšinu Bátoriovcov z oboch vetiev charakterizovali výstredné povahové vlastnosti. Viacerí z nich mali sklony k samolúbsti, pýche, tyranstvu, zmyselnosti a aj k sexuálnej zvrátenosti, ale taká bola aj dobová morálka. Somlyóovská línia vymrela roku 1635 a ečedská po meči v roku 1605, keď zomrel Štefan Bátorio zo Somlyó, Alžbetin brat.

Alžbetin manžel František Nádašdy bol, tak ako Alžbeta, tiež z magnátskeho rodu. Bol hlavným županom v stoliciach Vaš, Fogaraš a Šopron, bol magistrom kráľovských koniarní, panovníkovým radcom a od roku 1578 hlavným kapitánom uhorských vojsk. Vynikal veľkou telesnou silou a mal prudkú povahu. V bojoch sa preukazoval veľkou statočnosťou a odvahou. Voči Turkom konal pomerne kruto. Po boji prikazoval hromadné popravy zajatcov. Jeho oddiel bol známy tým, že do útoku vyrážal s utáťmi hlavami Turkov. V osmanskom vojsku vyvolával veľký rešpekt a bol známy ako Čierny Bej. V hodnosti hlavného veliteľa Zadunajských vojsk sa v roku 1602 zúčastnil bitky o Budín a Pešť proti Osmanskej ríši. Jeho vojská dobyli Pešť a úspešne odrazili predvoj Osmanov pri ich útoku na Budín.

Športové, umelecké, tanečné aj poznávacie. Prehľad denných táborov v mestskej časti

Kam cez prázdniny? Vyskúšať florbal, behať, tvoriť, spoznávať či breakovať

Každoročná dilema rodičov sa už začala. Niektorí ju možno už majú dávno vyriešenú, no niektorí ju ešte riešia. Ako deťom vyplniť prázdniny zmysluplne i zábavne? Dúbravské noviny oslovili kluby, tanečné školy, organizácie a pripravili prehľad denných táborov v mestskej časti, ktoré ešte majú voľné miesta. Vyzerá to tak, že prázdniny na dúbravskom sídlisku, nemusia byť vôbec nudné. Nahliadnite.

Letný atletický tábor HNTN

Kde: DOM KULTÚRY DÚBRAVKA (základňa),

IHRISKÁ, ŠPORTOVISKÁ

Pre koho: 6 – 14 rokov

KEDY: 8. – 12. JÚL, 15. - 19. JÚL

KONTAKT: 0911 707 010, WWW.HNTN.SK,

HNTNTABOR@GMAIL.COM

Letný atletický tábor s klubom Hraj na tie nohy je zameraný na všestranný športový rozvoj detí, spojený aj so zábavou. Tábor prebieha najmä vonku a na ihriskách. Základňu budú mať športovci v Dome kultúry Dúbravka, kde sa deti od 8:00 rána zhromažďujú. Na deti čaká bohatý program, okrem atletiky tiež rôzne pohybové hry, kúpanie, opekačka, hľadanie pokladu, tvorivé dielne či výlety. Tábor má dva turnusy. Každý z piatich dní je rozdelený na doobedňajší blok, ktorý sa venuje športu, poobedie je už viac o zábave, ale aj učení sa nových vedomostí a zručností. Poplatok za tábor sa oproti minulému ročníku nemenil, je to 99 eur pre členov klubu HNTN a 139 eur pre nečlenov.

Denný športový tábor Tomáša Kuťku

KDE: ZÁKLADNÁ ŠKOLA NEJEDLÉHO

PRE KOHO: 4 – 14 ROKOV

KEDY: 29. JÚL. – 2. AUGUST, 5. – 9. AUGUST

KONTAKT: 0902 834 949, TOMASKUTKA111@GMAIL.COM

Už niekoľkú sezónu Tomáš Kuťka mladší, známy ako tanečník rock'n'rollu, organizuje denné tábory. Plánuje dva turnusy, pre deti od 4 do 14 rokov. Program sa zameriava na pohyb - pohybové hry, gymnastika, tanec - základy akrobatického rock and rollu, loptové hry, súťaže. To všetko v kombinácii s oddychom, hrami a aktivitami, ako napríklad hľadanie pokladu, čítanie, riešenie úloh. Každý deň majú deti pripravený bohatý program vo vnútornom a vonkajšom areáli ZŠ Nejedlého či na výletoch. Prihlásiť sa dá najneskôr do 22. júla mailom alebo telefonicky. Nástup detí je medzi 7:00 – 8:00 a odchodov medzi 16:00 – 17:00. V cene 130 eur je zahrnutý týždenný tréningový program, strava, pitný režim, ceny pre deti.

Denný Break Dance tábor

KDE: ŠKOLA BREAKU KAROLA ADLERA 19

PRE KOHO: OD 6 ROKOV, PRE ZAČIATOČNÍKOV

AJ POKROČILÝCH

KEDY: 8. – 12. JÚL, 29. JÚL – 2. AUGUST, 19. - 23. AUGUST

KONTAKT: WWW.SKOLABREAKU.SK, INFO@SKOLABREAKU.SK

Škola Breaku je prvá tanečná škola na Slovensku zameraná výlučne na break dance (breaking). Organizuje už desiaty ročník break dance tábora v Dúbravke na ulici Karola Adlera 19. Pripravuje tri turnusy. Každý deň tábora bude podľa organizátorov iný, plný originálneho programu s množstvom nečakaných prekvapení a zážitkov. Príchod detí je ráno od 7:30 a program trvá do 16:30. Naplánované sú poctivé break dance tréningy a pestrý sprievodný program – športové aktivity, balónová vojna, kráľovské hry, break kino. Prekvapením majú byť špeciálni hostia i darček pre účastníkov. Cena vrátane stravy, programu, materiálu, trička za jeden turnus, je 189 eur.

Denné tábory so Športovkom

KDE: ZÁKLADNÁ ŠKOLA PRI KRÍŽI, MOVEMENT GYM

PRE KOHO: 5 – 13 ROKOV

KEDY: ŠTYRI TURNUSY –ZŠ PRI KRÍŽI, ŠEŠŤ TURNUSOV – MOVEMENT GYM, TRI TURNUSY PARKOUR - MOVEMENT GYM

KONTAKT: 0944 618 956, WWW.SPORTOVKOVO.SK,

INFO@SPORTOVKOVO.SK

Denné tábory so Športovkom prebiehajú aj tento rok v Dúbravke na dvoch miestach. Na Základnej škole Pri kríži je tábor určený pre deti od 5 do 13 rokov, ponúka štyri turnusy od 8. júla do 2. augusta. V priestoroch Movement Gym na M.Schneidra-Trnavského plánuje Športovkovo tábor tiež od 5 rokov venovaný pohybu, bojovým umeniam a gymnastike v šiestich turnusoch od 1. júla do 26. júla a od 19. do 30. augusta a tri turnusy tábora v Movement Gym, ktoré sa špecializujú na parkour od 29. júla do 16. augusta pre deti od roku narodenia 2017. Cena za 5-dňový turnus je 125 eur, vrátane kompletnej stravy, pitného režimu, zapožičania športového náčinia.

LETNÝ TÁBOR LA PORTELLA

KDE: TANEČNÁ ŠKOLA LA PORTELLA KOPRIVNICKÁ 9/E

PRE KOHO: 3 – 10 ROKOV

KEDY: ŠEŠŤ TURNUSOV - 8.7. - 12.7., 15.7. - 19.7., 22.7. - 26.7., 29.7. - 2.8., 5.8 - 9.8., 12. – 16. 8.

KONTAKT: WWW.LAPORTELLA.SK,

LAPORTELLASK@GMAIL.COM

Pravidelné letné tábory organizuje aj Tanečná škola La Portella, a to v troch lokalitách. Okrem Dúbravky aj v Ružinove a Stupave. Denný tábor nadchne detičky, ktoré milujú tanec a hudbu, radi spoznávajú a objavujú nové veci. Určený je už pre deti od 3 rokov. Okrem hodín tanca a dielničiek zažijú kopec zábavy, nájdu si aj nových kamarátov a počas týždňa sa spoločne pripravujú na piatočný bál. Tábor je určený pre dievčatá aj chlapcov, tanečníkov i netanečníkov, členov La Portella, ale tiež nových kamarátov (nečlenov). Cena za päťdňový denný tábor je 170 eur plus 50 eur strava (desiata, obed, olovrant, pitný režim). V jednom turnuse má byť 10 až 40 detí.

LETNÝ TANEČNÝ DENNÝ TÁBOR

S DISTRICT DANCE

KDE: Lysáková 26

PRE KOHO: 4 – 12 ROKOV

KEDY: 15. – 19. JÚL, 5. – 9. AUGUST

KONTAKT: 0911 162 162, www.districtdance.sk

Pohyb v lete je znamením denných táborov úspešného tanečného klubu District Dance. Tábory sú určené pre deti od 4 do 12 rokov a prebiehajú v dvoch turnusoch, jeden počas júla a druhý v auguste. Tentoraz nie v priestoroch na Harmincovej, kde klub trénuje, ale na Lysákovej 26.

Okrem tanečných a gymnastických tréningov budú deti tvoriť a hrať rôzne športové hry. Súčasťou poplatku 179 eur je celodenný program a tréningy, stravovanie i pitný režim. Táborový deň sa začína o 8:00 a trvá do 16:30. Prihlášky klub zbiera do 10. júla. Tanečný klub District Dance úspešne reprezentuje Dúbravku na súťažiach doma aj v zahraničí.

Florbalovo - hokejbalový kemp Galaktikos

KDE: ZŠ PAVLA HOROVA, ŠTADIÓN VÁPENCOVA

PRE KOHO: 6 – 18 ROKOV

KEDY: 8. – 12. JÚLA (INDOOR KEMP ZŠ HOROVA), 12. – 16. AUGUST (OUTDOOR KEMP – VÁPENCOVA 34)

KONTAKT: 0905 560 348, WWW. GALAKTIKOS.SK.SK, MARIAN.POLAK@GMAIL.COM

Florbalový klub a športová škola Galaktikos, ktorá trénuje a je v Dúbravke dobre známa, organizuje počas leta florbalovo-hokejbalový kemp. A to indoor aj outdoor verziu. Ide už o 9. ročník letného športového kempu, ktorý bude od 12. augusta vo vonkajšom areáli futbalového štadióna Vápencova 34 v Devínskej Novej Vsi.

Doobedňajší program tvoria florbalové tréningy i súťaže, poobede sa pridáva aj futbal, tenis, šach, stolný tenis, výlety či cyklovýlety pre najstarších. Chýbať nemajú ani atletické súťaže. Okrem toho klub organizuje herný indoor florbalový kemp Galaktikos. Ide o týždňový kemp na Základnej škole Pavla Horova od 8. do 12. júla. Cena za tábor klubu sa pohybuje od 180 do 200 eur.

LETNÉ TÁBORY CVČ KLOKAN

KDE: CVČ KLOKAN BATKOVA 2

PRE KOHO: 6 – 18 ROKOV

KEDY: 1. – 4. JÚL LUNAPARK, 8. – 12. JÚL TVORIVÝ JULKO, 22. – 26. JÚL ŠPORTOVÝ TÁBOR, 19. – 23. AUGUST ŠIKOVNÁ AUGUSTA, 19.8. – 23.8. NINJA AKADEMIA

KONTAKT: 0911 392 678, CVCKLOKAN@GMAIL.COM,

Centrum voľného času Klokán na Batkovej v budove, kde sídli aj Základná umelecká škola Eugena Suchoňa, ponúka viacero denných táborov s rôznym zameraním. Ide o tábory tvorivé, venované remeslu, bojovému umeniu pod názvom Ninjutsu či pohybu a výletom.

V júli sa dajú v Klokane navštíviť tri rôzne tábory – kreatívno-športový Lunapark, Tvorivý Julko a športový tábor, v auguste sú v ponuke dva Šikovná Augusta a Ninja Akadémia. V cene tábora 100 eur (Lunapark), 125 eur tvorivé a športové tábory a 185 Ninja akadémia je zahrnutý pitný režim, obed, no desiatu a olovrant si deti majú priniesť v ruksakoch. Tábory sú pre deti od 6 rokov.

LETNÝ FUTBALOVÝ KEMP FK DÚBRAVKA

KDE: AREÁL FK DÚBRAVKA, ŠPORTOVÉ CENTRUM

(K HORÁNSKEJ STUDNI)

PRE KOHO: 6 – 14 ROKOV

KEDY: 8. – 12. JÚL, 15. – 19. JÚL, 5. – 9. AUGUST

KONTAKT: 0904 442 334, WWW.FKDUBRAVKA.SK, GAZI.JURAJ@GMAIL.COM

Letný futbalový kemp FK Dúbravka v areáli FK Dúbravka v blízkosti prírody organizuje klub už od roku 2017. Určený je pre všetkých milovníkov futbalu, naučí nové veci, posilní seba-dôveru, prinesie výnimočné zážitky a môže pomôcť nájsť nové priateľstvá. Organizátori zbierajú prihlášky do 20. júna. Prezradili, že popri náročnom futbalovom programe pod dohľadom licencovaných trénerov ostane priestor aj na iné aktivity. Kemp bude prebiehať v troch turnusoch, pričom v treťom bude vytvorená aj brankárska skupinka, ktorým sa budú venovať iba tréneri brankárov. Tábor je určený pre chlapcov aj dievčatá narodených v rokoch 2009 – 2017. Poplatok je 179 eur pre členov FK Dúbravka, 199 eur pre nečlenov klubu.

LETNÝ TENISOVÝ TÁBOR

KDE: Dúbravské športové centrum Lysáková

PRE KOHO: 4 – 12 ROKOV

KEDY: 1. – 5. JÚL, 8. – 12. JÚL

KONTAKT: 0905 240 532,

www.dubravskespportovecentrum.sk

Tenisová škola Mgr. Michal Vavro v spolupráci s Tenisovým klubom Dúbravka organizujú denné letné tenisové tábory počas prvých dvoch júlových týždňov. Priamo v areáli sa nachádza: dvanásť tenisových dvorcov s nafukovacou halou, dva beachvolleybalové dvorce, basketbalové a futbalové ihrisko, pingpongové stoly, trampolíny. O malých tenistov bude postarané od 8:00 do 16:30. Počas voľných chvíľ je k dispozícii basketbal, futbal, spoločenské hry či lopty. V prípade nepriaznivého počasia je zabezpečená miestnosť, telocvičňa a náhradný program. Cena jedného letného tenisového tábora je 170 eur. Maximálny počet detí v jednom turnuse je 35. Zálohu 35 eur treba zaplatiť do 15. júna 2024.

Spracovala: Lucia Marcinátová

[Bratislavská župa otvorila nové zariadenie podporovaného bývania](#)

Pre samostatný život klientov

Koncom apríla Bratislavský samosprávny kraj (BSK) rozšíril ponuku sociálnych služieb. Otvoril totiž nové zariadenie podporovaného bývania v rodinnom dome v obci Sološnica.

Nové zariadenie podporovaného bývania patrí pod Zariadenie sociálnych služieb Pod hradom v Plaveckom Podhradí. Práve toto zariadenie je jedným zo župných zariadení sociálnych služieb, ktoré sa zapojilo do procesu deinštitucionalizácie, teda premeny veľkých priestorov na komunitný spôsob života.

„Som hrdý na to, že sa nám za relatívne krátky čas podarilo nájsť vhodný objekt, debarierizovať vnútorné i vonkajšie prostredie a pripraviť dom tak, aby sme od 1. mája mohli začať poskytovať túto novú sociálnu službu. Takéto zariadenie prispeje k zvýšeniu kvality života ľudí so zdravotným postihnutím v rodinnom prostredí a podporí ich samostatnosť,“ priblížil predseda BSK Juraj Droba.

V rodinnom dome v Sološnici našlo svoj nový domov šesť prijímateľiek sociálnych služieb zo Zariadenia sociálnych služieb Pod hradom v Plaveckom Podhradí.

Tie opustili inštitucionalizovaný systém poskytovania sociálnych služieb vo veľkom zariadení a začali žiť samostatný život v rodinnom dome. Klientky sa na túto zmenu poctivo pripravovali pod odborným dohľadom. Tento proces trval tri roky. Pod dohľadom profesionálov tak budú môcť viesť samostatný život. Kapacita zariadenia je šesť miest s celoročnou pobytovou formou.

„Do Národného projektu Deinštitucionalizácia zariadení sociálnych služieb sa zapojilo 9 zo 14 župných zariadení sociálnych služieb. Zamestnanci týchto zariadení prešli vzdelávaním, ktoré bolo zamerané aj na zmenu myslenia pri poskytovaní sociálnych služieb. Teší nás, že tento proces sa v prípade dvoch župných zariadení napĺňa už samotným sťahovaním klientov do novo vybudovaných a zrekonštruovaných objektov rodinného typu,“ doplnila riaditeľka odboru sociálnych vecí Marica Šiková.

Foto: BSK

[Zábavná a dobrodružná cesta s Cyrilometodským detským pasom](#)

Pas s tipmi pre rodiny

Cyrlometodský detský pas je zábavný a vzdelávací cestovný sprievodca, ktorý rodiny s deťmi prevedie po stopách slovanských vierozvestcov v Bratislavskom a Trnavskom kraji.

Prečo používať Cyrilometodský detský pas? Výhodami sú tipy na aktivity s deťmi počas letných mesiacov a systém odmeňovania. Deti čaká zbieranie pečiatok a získavanie odmien počas svojich dobrodružstiev. Táto skvelá rodinná aktivita prehĺbi poznanie o dedičstve svätých Cyrila a Metoda a umožní im spoznávať históriu hravou formou.

Cyrlometodský detský pas bude spustený 1. júna 2024 na vybraných miestach v Bratislavskom a Trnavskom kraji, pre rodiny s deťmi, ktoré plánujú využiť letné mesiace aktívne. Tento detský pas je tiež rozšírením úspešného projektu „Rodinné pasy“, ktorý združuje ponuky miest-

ných atrakcií a služieb do jednej komplexnej ponuky s výhodami pre návštevníkov. Interaktívny charakter Cyrlometodského detského pasu podnecuje zas k návšteve viacerých miest na vymedzených trasách v Bratislavskom a Trnavskom samosprávnom kraji. Návštevníci si môžu zbierať pečiatky od partnerských miest na vyznačenej trase, a po návšteve vybraných miest a vyplnení pasu minimálnym počtom sedem pečiatok získať pre deti skvelý darček, ktorý im bude po splnení podmienok zaslaný na adresu.

Vďaka podpore Bratislavského a Trnavského kraja bude Cyrlometodský detský pas ponúkať príležitosť spoznať bohatú históriu a dedičstvo Bratislavského a Trnavského kraja. Vďaka pasu budú mať rodiny s deťmi možnosť spoznávať kľúčové turistické miesta a pamiatky reflektujúce na odkaz sv. Cyrila a Metoda.

„Naším cieľom je nie len motivovať návštevníkov k objavovaniu nášho kultúrneho dedičstva, ale aj podporovať udržateľný cestovný ruch v našom regióne. Veríme, že Cyrlometodský detský pas bude skvelým spôsobom, ako priblížiť našu kultúru a históriu mladšej generácii a zároveň zlepšiť turistický zážitok pre celé rodiny,“ povedal predseda BSK, Juraj Droba.

Takýto z prístup podporí udržateľný cestovný ruch v Bratislavskom a Trnavskom regióne, pomôže priblížiť históriu a tradície mladším generáciám a staršej generácii umožní zaspomínať si. Cyrlometodský detský pas je ideálnym nástrojom na podporu vzdelávania a aktívneho cestovného ruchu v rodine.

Veríme, že Cyrlometodský detský pas bude prínosnou a obohacujúcou skúsenosťou pre všetky zúčastnené strany.

Viac aktuálnych informácií nájdete na webovej stránke www.kulturnecesty.sk

Citát:

„Naším cieľom je nie len motivovať návštevníkov k objavovaniu nášho kultúrneho dedičstva, ale aj podporovať udržateľný cestovný ruch v našom regióne. Veríme, že Cyrlometodský detský pas bude skvelým spôsobom, ako priblížiť našu kultúru a históriu mladšej generácii a zároveň zlepšiť turistický zážitok pre celé rodiny,“

predseda BSK, Juraj Droba.

Včelárska prvouka v praxi

V pondelok 6. mája za krásneho slnečného počasia boli žiaci 2.B zo Základnej školy Sokolíkova na hodine „Včelárskej prvouky“ pod holým nebom. Včelár Peter Juračič z Denného centra 1 porozprával žiakom o pravekej histórii včiel, o zložkách včelstva, o vývoji včielok, dĺžke ich života, o včelej pastve, ako aj o hospodárskom význame včiel. Žiakov téma zaujala, nešetřili zvedavými otázkami. Dedo včelár Peter Juračič dostal od žiakov krásny obrázok včielok.

(pj)

Tipy z dúbravskej knižnice

O škôlke, množiarni i našej Zemi

Nové knihy, noví čitatelia, nové stretnutia. Zrekonštruované detské oddelenie miestnej knižnice na Sekurisovej prilákalo aj doteraz nezapísaných čitateľov. Do knižnice nazreli a zoznámili sa s ňou aj viaceré materské a základné školy. Siahli sme tak opäť po knižkách oddelenia pre deti a mládež, vybrali jednu pre škôlkarov, jednu pre starších čitateľov a jednu náučnú pre malých aj veľkých.

Alžbeta Skálová - Gabko v škôlke

Skvelá knižka, ktorej príbehy pomôžu deťom pochopiť rôzne nové situácie, napríklad aj chodenie do škôlky. Tá môže byť zábavou, no aj poriadnym strašiakom. Gabko tam chodí rád, no občas sa stane, že sa mu tam nechce. Vďaka fantázií si však vyrobí dobrodružstvo aj v celkom obyčajný deň. Spoločnosť mu robia jeho priatelia.

Gabriela Futová – O chlapcovi, ktorý rozumel psom

Pútavo napísaná knižka o dôležitej téme – o láske i utrpení zvierat. Spisovateľka Gabriela Futová poodhaľuje, čo je to množiareň psíkov a čo so sebou prináša. Tému otvára v dobrodružnom príbehu, ktorý sa začína tým, keď učiteľka zoberie svoju triedu do útulku venčiť psom. Chlapec, hlavný hrdina, si vybral toho najškaredšieho.

Jacque Wines - Zachráň svoju planétu

Otepľovanie planéty. Aktuálna téma diskusií, výskumov. Vedci sú presvedčení, že vplyvom ľudskej činnosti teplota stúpa rýchlejšie ako prirodzene. Táto nevšedne spracovaná knižka o ekológii núka 101 jednoduchých, ale účinných návodov, ako môže zmierniť poškodzovanie planéty. Dobré tipy nielen pre dieťa

Lucia Marcinátová

S hlohom sa nudiť nebudete

Pokračujeme v našom seriáli Stromy, ako ich nepoznáme, symbolika u Slovanov a Keltov. Staré národy veľmi dobre poznali všetky druhy stromov a ich liečivé i úžitkové vlastnosti. Tie mohli byť využité v domácnosti alebo na výrobu rôznych pracovných nástrojov a okrasných predmetov. Každý strom aj keď mali svoje obdobie roka, čím vznikol určitý stromový horoskop.

Hloh reprezentuje obdobie približne od polovice mája až do prvej tretiny júna. Patrí do skupiny stromov čeľade Rosaceae. Je to malý, robustný, mrazuvzdorný strom. Z botanického hľadiska rozlišujeme 200 druhov hlohov. Na Slovensku rastú v prírode len dva: hloh obyčajný a hloh jednosmenný. Aj keď hloh dorastá do výšky až 13 metrov, obvykle sa zrezáva na nízke husté ploty. Hlohy milujú slnko, ale nie sú náročné na vlahu a prospievajú v akomkoľvek type pôdy. Vybavené ostrými trnmi sú vhodné na budovanie ochranných plotov okolo obrábaných polí. V niektorých dávnych legendách je hloh uvádzaný ako strom trnia. Listy a kvety hlohu sa využívajú vo farmácii. Zbierajú sa v máji a v júni. Výťažky sa využívajú pri kardiovaskulárnych ochoreniach, pri hypertenzii, arteroskleróze a pri poruchách krvného zásobenia mozgu.

Drevo hlohu je pomerne tvrdé a húževnaté. Predpokladá sa, že z hlohu bola vyrobená Kristova trnová koruna. Kľúčové slová stromového znamenia, ktoré sa spája s obdobím 13. máj – 9. jún, sú: komunikatívnosť, temperament, všestranný talent a chytrosť. Ľudia narodení v znamení hlohu sú veselí, novátorskí, tvoriví a sebaistí. Sú výborní rečníci, spisovatelia, učitelia a výkonní umelci. Sú to charizmatickí ľudia s všestranným talentom. Ich silnou stránkou je komunikatívnosť a chuť študovať.

Typický človek v znamení hlohu je nekonvenčný, fyzicky a psychicky aktívny, takže ho len vzácnne môžeme pristihnúť v nečinnosti. Jeho empatia, porozumenie a intuícia z neho činí múdreho a súciteľného poslucháča, dar výrečnosti a zmysel pre humor mu zaisťuje, že je všade vítaný. Je dobrým spoločníkom na večierkoch a chce byť tam, kde sa niečo deje. Pokiaľ naviažete romantický vzťah s nejakým hlohom jedno je isté: že sa nikdy nebudete nudiť.

Dúbravka varí s Vojtom Artzom

Grilovačka aj čerešne

Dúbravka, čerešnička Bratislavy. Kedysi sa z Dúbravky vyvážali čerešne až do Prahy. Tradíciu a slávnú čerešňovú minulosť si počas júna Dúbravka pripomína Čerešňovým juniálesom. Tip na netradičný čerešňový dezert pripravil aj šéfkuchár a Dúbravčan VOJTO ARTZ. Ochutnáte?

Variácie špízov na gril, reliche z grilovanej zeleniny, chlebové placky

Počet porcií: 5

Obtížnosť: stredná

Čas prípravy: 55 minút + chladenie a odstátie cesta

Čo potrebujeme:

Skewers (podľa výberu):

spolu 1 kg (mix) / 200g na osobu

flank steak

krevety argentínske

mušle slávky novozélandské

chobotnica chápadlá varené

losos chladený fileť

kuracie prsia chladené

Zelenina:

250 g šampiňóny hnedé alebo biele

200 g papriky padrone

19 g soľ

2 g čierne korenie celé

50 g olivový olej extra panenský

80 g citróny

Zeleninový relíche:

1 ks paprika čerstvá červená

1 ks paprika čerstvá žltá

100 g baklažán čerstvý

100 g cuketa
50 g olej olivový extra panenský
10 g soľ
60 g kečup jemný
50 g vínny ocot podľa chuti
80 g BBQ omáčka
70 g sweet chilli omáčka

Chlebové placky:

280 g grécky jogurt biely
200 g alebo podľa potreby hladká múka (pokojne aj špaldová) 200 g alebo podľa potreby
½ prášok do pečiva
15 g soľ
maslo na potretie

Postup prípravy:

1. Príprava špízov: Umyté a osušené mäso (hovädzie, kuracie, losos a pod.) nakrájame v smere vlákna na dlhé prúžky asi 1,5 cm široké (alebo aj kocky). Nakrájané prúžky a kocky mäsa ponapichujeme na pripravené ihly (kovové či drevené). Na nahriatom grile špízy grilujeme zo všetkých strán.
2. Takisto ponapichujeme celé krevety, mušle, či predvarenú chobotnicu alebo kúsky húb či zeleniny. Na gril kladieme špízy tak, aby sme ich pri otáčaní položili tam, kde bolo voľné rozohriate miesto.
3. Len čo je mäso hotové (steakové), necháme ho 5 minút tzv. „odpočinúť“. Mäso sa vnútri zatiahne a pri servírovaní z neho nevyteká šťava. Všetky špízy dochutíme soľou, korením, potrieme olivovým olejom alebo vhodnou omáčkou (BBQ, ponzu....) prípadne pokvapkáme citrónom.
4. Na relische: V miske zmiešame kečup, BBQ omáčku, vínny ocot, sladkú čili omáčku, soľ a korenie.

5. Umytú, jadrovníka zbavenú papriku, nakrájame na pravidelné drobné kocky. Rovnakým spôsobom nakrájame i umyté baklažány a cuketu.
6. Nakrájanú zeleninu opekáme na dobre rozpálenej grilovacej panvici alebo priamo na grile s troškou olivového oleja (okrem baklažánu) postupne podľa druhu do zafarbenia.
7. Vložíme do misy a dochutíme pripravenou omáčkou. Necháme dobre vychladiť.
8. Chlebové placky: Na prípravu placiiek zmiešame v miske grécky jogurt spolu s múkou a kypriacim práškom. Vypracujeme cesto a necháme aspoň 15 minút odpočívať.
9. Cesto na pomúčenej doske premiesime, vyformujeme na guľičky a na pomúčenej doske vytvarujeme placky.
10. Opekáme na rozpálenom grile na sucho (podobne ako lokše). Keď sa na plackách objavia tmavé fľáčiky obrátíme a opečieme aj z druhej strany. Placky sa počas pečenia krásne nafúknu. Po upečení potrieme maslom.

Trubičky plnené parížskou šľahačkou s macerovanými čerešňami

Počet porcií: 5

Obtiažnosť: nízka

Čas prípravy: 40 minút + chladenie šľahačky deň vopred

Čo potrebujeme:

10 ks trubičky na plnenie, polotovar

(prípadne waflové či z lístkového cesta)

Parížska šľahačka:

125 ml smotana na šľahanie 31%

50 g alebo podľa chuti - čokoláda

vysokopercenčná (60% +)

20 g cukor krupica

Macerované čerešne:

120 g čerešne vykôstkované alebo aj mrazené

50 g cukor krupica

50 g voda

1 ks vanilkový struk

Čerešňová omáčka:

80 g scedená šťava z marinovania čerešní

Doplňky:

50 g čokoláda (aj biela) na hobliny

jedlé kvety (nemusí byť)

Postup prípravy:

1. Deň vopred si pripravíme parížsku šľahačku. Do kastrólika nalejeme smotanu, na kúsky nalámanú čokoládu a cukor. Za stáleho miešania pozvoľna zahrievame, kým sa čokoláda rozpustí. Zvýšime teplotu a privedieme do varu.
2. Potom zmes prelejeme do čistej nádoby a necháme vychladnúť. Po vychladnutí ju prikrytú potravinovou fóliou odložíme do chladničky.
3. Na druhý deň ju vyšľaháme do pevnej konzistencie a preložíme do cukrárskeho vrecúška s rezanou trubičkou. Parížska šľahačka musí mať pred šľahaním 6°C, pri vyššej teplote sa vám nemusí vyšľahať.
4. Trubičku uchopíme do ruky, koniec vrecúška vložíme do trubičky a miernym stlačením vrecúška naplníme trubičku parížskou šľahačkou.
5. Umyté čerešne vykôstkujeme. Ak použijeme mrazené, pomaly ich rozmrazíme.

6. Z cukru si pripravíme zlatistý karamel, ktorý zalejeme odkvapkanou šťavou z čerešní a vodou. Pridáme zrnká čerstvej vanilky a karamel zvaríme na hustý sirup, do ktorého vložíme višne a necháme ich macerovať.

7. Marinované višne pred servírovaním necháme odkvapkať, šťavu ešte zredukujeme a tým nám vznikne višňová omáčka, ktorú pri servírovaní nanášame štetcom alebo lyžicou na tanier.

8. Ostrím noža zoškrabneme povrch čokolády, ktorá má teplotu asi 20 °C a vytvarujeme hobliny.

9. Na stred taniera nanesieme čerešňovú omáčku. Naaranžujeme plnenú trubičku. Cez trubičku položíme čokoládové hobliny. Celé macerované čerešne umiestnime do priestoru okolo trubičky. Dezert doplníme prípadne jedlými kvetmi.

V Dúbravke funguje ochotnícky divadelný súbor, predstavi sa verejnosti

ANTIKOŇA predvedie VLKOVINY

Zbystrite, prosím, pozornosť! Po lese pobehuje vlk. Ak ste si však vzali ponaučenie zo známych príbehov - O troch prasiatkach či siedmich kozliatkach a Červenej čiapočke, nemusíte sa ničoho báť. Takto pozýva na premiéru a svoje predstavenie sa verejnosti 9. júna ochotnícky súbor z mestskej časti.

Zverejnili výzvu na sociálnych sieťach, prišlo asi dvadsať záujemcov a začali. Spoznávajú sa, učia sa, tvoria a improvizujú. Od októbra 2022 sa v Dúbravke formuje ochotnícke divadlo, jeho členovia mu dali meno ANTIKOŇA.

Dúbravčanom sa prvýkrát predstavi premiérou hry VLKOVINY pre malých aj veľkých divákov v nedeľu 9. júna o 10:45 v Dome kultúry Dúbravka.

Predsudky a ich búranie

Je to hra nielen pre detského diváka primárne predškolského veku, no humorom a myšlienkou má ambíciu zaujať aj dospelých.

„Odkazuje na viny vlka. Hovorí aj o ľudských predsudkoch, ich búraní. Vlk býva často v rozprávkach negatívnym hrdinom, no nemusí to tak byť,“ približuje režisér divadla, herec Lukáš Jurko. Spolu s Róbertom Mátušom založili v roku 2021 aj NevaDivadlo, ktoré má ambíciu nebyť infantilným divadielkom pre deti, a teraz tvoria spoločne i režisérsku dvojicu dúbravského ochotníckeho súboru.

V predstavení VLKOVINY sa stretnú viaceré rozprávkové bytosti - tri prasiatka, ktoré nemajú domčeky, ale karavan, vlk, ktorý však nemá záujem nikoho zožrať či Červená čiapočka, ktorá je už na dôchodku a jej synom je poľovník.

Lukáš Jurko približuje proces a tvorbu celého predstavenia. Kulisy, scenár i scénu tvorili spoločne, svojpomocne. „Najskôr sme zadali body scenára, ktoré sme postupne rozvíjali. Nechceli sme dať súboru scenár na papieri, lebo papier smrdí umelosťou, snažíme sa o autentickosť. Všetko je autorské, naše.“

Rok improvizáčnej školy

„Divadlo má dnes desať až dvanásť členov,“ hovorí jeden z iniciátorov vzniku súboru, ochotnícky herec a miestny poslanec Štefan Maceják, ktorý sa v pripravovanej hre chopil úlohy vlka. „Na počiatku sme mali myšlienku dať dokopy tím ľudí, ktorým je spolu fajn a vedia tvoriť. Zišli sme sa ľudia z rôznych oblastí, čo je zaujímavé.“

Z dvadsiatich členov sa postupne vyprofilovala menšia skupinka, s členmi od 25 do približne 60 rokov, ktorá sa stretáva každú stredu večer v Dome kultúry Dúbravka. Dôvodom na odchod ochotníkov bola napríklad zmena práce, sťahovanie či tehotenstvo.

Konkurz či skúška členov na úvod neboli. „Mnohí sa aj čudovali,“ priznal Lukáš Jurko. „Poňali sme to tak, že môže prísť hocikto, kto má chuť. Od vzniku sme asi rok improvizovali, je to taká večerná improvizáčna škola a potom pracovali a nacvičovali predstavenie.“

Ochotnícky súbor z Dúbravky sa už zúčastnil festivalu ochotníckych divadiel FODBAL v Štúdiu 12, kde sa predstavil dramatizovaným čítaním.

Premiérkou však bude komédia VLKOVINY, do budúcnosti súbor plánuje podobne komédiu.

VLKOVINY

Premiéra ochotníckeho súboru ANTIkoňa - 9. júna o 10:45 v Dome kultúry Dúbravka.

Pripomienka sviatku sv. Floriána

Dobrovoľný hasičský zbor si uctil svojho patróna

Svätý Florián sa zobrazuje ako rímsky vojak s mečom alebo zástavou v ruke, nechýba mu ani nádoba s vodou. Pri príležitosti výročia jeho smrti sa konajú rôzne tradičné podujatia a sväté omše. Hasičské zbory otvárajú brány svojich staníc a oboznamujú ľudí s touto náročnou, neraz život ohrozujúcou profesiou. Podujatie zorganizoval aj dobrovoľný hasičský zbor mestskej časti.

Tradičný sprievod dúbravských dobrovoľných hasičov od zbrojnice na Žatevnej, svätá omša v Kostole sv. Kozmu a Damiána, spoločný návrat späť so zastavením sa pri soche sv. Floriána na Jadranskej, príhovor starostu Martina Zaťoviča aj veliteľa dúbravských dobrovoľných hasičov Mateja Filípka, polozenie kytíc, občerstvenie, rozhovory, stretnutia. Taká bola pripomienka sviatku sv. Floriána – patróna hasičov.

Akciu zorganizoval Dobrovoľný hasičský zbor mestskej časti Bratislava - Dúbravka ako symbol vďaky, pomoci a odvahy pre svoje poslanie, o hudobný sprievod sa postarala Dychová hudba Záhorienska.

Celé podujatie sa nieslo v duchu modlitby hasičov: „Bohu na slávu, blížnemu na pomoc.“

Socha sv. Floriána, patróna hasičov, bola postavená na Jadranskej ulici po požiari na ochranu dediny. Je zobrazená v tradičnom ikonografickom riešení. Sv. Florián je stvárnený ako rímsky vojak, v typickom rímskom odeve, s charakteristickými prvkami odevu – sandále, šaty, prilba, pláštenka a zástava. V pravej ruke drží drevený džbán, z ktorého leje vodu na horiaci domček. Kamenná socha je osadená na hranolovitom kamennom podstavci.

Seniori si pripomenuli M. R. Štefánika

Stretli sa pri mohyle, zaspievali

Miestny odbor Matice slovenskej Bratislava-Dúbravka zorganizoval 3. mája pietnu spomienku na tragické úmrtie Milana Rastislava Štefánika. Cieľom bolo pripomenúť astronóma, vedca, vojenského pilota, cestovateľa, politika, diplomata a generála Štefánika.

K pamätníku - mohyle M. R. Štefánika v Ivanke pri Dunaji seniiori z Miestneho odboru Matice slovenskej Bratislava-Dúbravka prepravili autobusom. Vzhľadom na daždivé počasie a vzdialenosť od železničných staníc, by bola pešo pre seniorov cesta náročná

Generál M. R. Štefánik tragicky zahynul 4. mája 1919 pri návrate do vlasti neďaleko Ivanky pri Dunaji. O týždeň neskôr ho pochovali spolu s jeho talianskou posádkou nad jeho rodnými Košariskami na Bradle. Miesto pri mohyle tvorí areál s prekrásnou lipovou alejou. Celý areál je národnou kultúrnou pamiatkou.

Dúbravskí seniiori si cestou precvičovali piesne, ktoré mohli pri mohyle zaspievať. Jednou z nich bola aj pieseň: „Mali sme my orla“ podľa textu básne Štefana Krčméryho, ktorú upravil a melódiu zložil harmonikár Stanislav Stanek.

František Brunovský

Zábavná forma spoznávania sveta

Záhady vedy v júni

Vek je alfa a omega. Hovorí sa, že vek je len číslo. Pri deťoch a ich vzdelávaní je to rozhodujúci faktor. S tréňovaním základných znalostí a zručností by ste mali ale ešte skôr ako vôbec dieťa nastúpi do škôlky. Vzdelávajte ho všestranne. Zlepšujte jeho jemnú a hrubú motoriku, reč, poznávacie schopnosti, ale nezabudnite ani na budovanie pozornosti.

V dnešnej internetovej dobe má totiž mnoho detí veľmi obmedzenú slovnú zásobu. Predškôlak by mal ovládať okolo 2500 - 3000 slov. A vy si ho môžete ľahko odskúšať. Mal by vám vedieť sám porozprávať, čo sa udialo v škole alebo v škôlke, či prerozprávať príbeh rozprávky.

Matematika je jednou z oblastí, ktorá vám príde na pomoc s učením aj sama, nájdete ju všade okolo nás. Dôležitými oblasťami, ktoré treba u detí trénovať, je jemná a hrubá motorika, pohyb, predstavivosť, zisťovanie tvarov, veľkostí a hmotností jednotlivých vecí.

Snáď najväčším problémom, s ktorým bojujú rodičia, je detská pozornosť. Úroveň jeho pozornosti závisí od jeho veku, a to treba rešpektovať. Deti do jedného roka majú pozornosť takmer nulovú. Do troch rokov sa už vie dieťa sústrediť na jednu činnosť. Od troch rokov sa už s deťmi môžete pomaly zameriavať na konkrétne aktivity, ktoré budú ich pozornosť zlepšovať. Deti v predškolskom veku a prváci už dokážu zvládať aj náročnejšie úlohy a hry plné detailov. V tomto období by ste mali s nimi trénovať pozornosť čo najviac.

Nedostatočná pozornosť detí sa prejaví už počas prvých rokov v škole. A preto tu máme niečo pre školákov. Otestujte ich zručnosti inak. Zábavnou formou plnou dobrodružstva. V nákupno-zábavnom centre Bory Mall si počas celého júna priamo na námestí pripravili interaktívnu výstavu Záhady vedy.

Čakajú vás hádanky, klamy, ale aj rôzne exponáty. Deti sa môžu stať na chvíľu archeológmi, vyskúšať si, ako funguje čierna diera, ako vidia zvieratá. Viac na borymall.sk

Otázky na otestovanie dieťaťa a určenie jeho pozornosti:

- Zareaguje dieťa, keď ho oslovíte menom?
- Dokáže pri nejakej konkrétnej činnosti vydržať až do konca?
- Zvláda robiť aj dve činnosti naraz? Napríklad spievať a česať si pritom vlasy?
- Dokáže ignorovať vonkajšie možné rušivé vplyvy a sústrediť sa pritom na určitú aktivitu?
- Vie vaše dieťa zanechať jednu aktivitu, venovať sa po chvíli inej a opäť sa vrátiť k tej prvej činnosti?

Ariwa uspešná na majstrovstvách

Už 12. ročník Majstrovstiev Slovenska v Air power Athletics vo vzdušnej akrobacii zaplnili priestory Piano Clubu v Trenčíne počas soboty a nedele 25. a 26. mája. Cenné kovy putovali aj do Dúbravky.

Aerial hoop, aerial silk, hammock či pole art a pole šport. Pre niekoho neznáme slová, pre niekoho vášeň, radosť i drina zároveň. Rozvíja a podporuje ich aj dúbavský klub Ariwa Fit, ktorý okrem gymnastiky trenuje aj vzdušnú akrobaciu, a to čiastočne na Harmincovej a pre vysoké vhodné stropy aj v športovej hale Lamač. Dievčatá z klubu ovládli májové Majstrovstvá Slovenska v Air power Athletics v Trenčíne. Uspeli v konkurencii 150 účastníčiek z rôznych slovenských miest a klubov a aj z Čiech a Maďarska.

Sobota patrila silkom a hammockom, čiže akrobacii na plachtách, kde sa klubu darilo v kategórii od 10 do 14 rokov - Kids A, kde si víťazstvo odniesla Matilda Selčanová a Kids B, kde Ariwa Fit obsadila prvé aj druhé miesto – Karolína Hanková a Eliška Palková.

V nedeľu sa mladé vzdušné akrobatky predviedli na kruhoch – hoop. Dievčatá z Ariwa Fit suťažili tu aj v kategórii Babies, Kids aj Junior.

Začiatkom mája uspeli dievčatá z klubu aj v Prahe. Sofia Fratričová a Veronika Poláková prišli z pražskej súťaže Art domov až dve zlaté medaile. Jednu za duo a Sofia Fratričová aj druhú za sólo. (lum)

DBLS: Štvorka s náskokom

Koncom apríla a začiatkom mája sa uskutočnili ďalšie dve kolá Dúbavskej bowlingovej ligy seniorov (DBLS). Druhé kolo prinieslo poradie v súťaži družstiev rovnako ako prvé. V treťom si denné centrá jedna a tri vymenili miesta. Naďalej s náskokom vedie DC/4. Aj najlepší jednotlivci sú z tohto družstva. Štvrté kolo je na programe 4. júna.

2. kolo – družstva: 1. DC/4 (H. Drápalová 143, S. Melicharek 152. M. Uhrák 17, D. Melicharková 90, Ľ. Pokojný 110) 612 bodov. 2. DC/3 (V. Gajdoš 122, F. Žilinský 97, Ľ. Škoviera 107, E. Barboríková 108. J. Barborík 125) 559 bodov. 3. DC/1 (Š. Bajteková 97, T. Vizinova 127, M. Klčo 92, P. Bellay 136, J. Petrovský 87) 539 bodov. 4. DC/2 (M. Hargašová 111, M. Demková 95, K. Hurák 76, B. Búrik 119, M. Bartoň 101).

Najlepší jednotlivci v kole – ženy: 1. H. Drápalová (DC/4) 143, 2. T. Vizinova (DC/1) 127, 3. M. Hargašová (DC/2) 111. Muži: 1. S. Melicharek (DC/4) 152, 2. P. Bellay (DC/1) 136, 3. J. Barborík (DC/3) 125. 3. kolo – družstvá: 1. DC/4 (H. Drápalová 130, S. Melicharek 132. M. Uhrák 93, D. Melicharková 90, Ľ. Pokojný 108) 553 bodov. 2. DC/1 (Š. Bajteková 102, T. Vizinova 126, M. Klčo 107, P. Bellay 118, F. Šišolák 85) 538 bodov. 3. DC/3 (V. Gajdoš 106, F. Žilinský 111, Ľ. Škoviera 100, E. Barboríková 108. J. Barborík 109) 534 bodov. 4. DC/2 (M. Hargašová 96, M. Demková 80, K. Hurák 63, B. Búrik 117, M. Bartoň 99) 455 bodov. Najlepší jednotlivci v kole – ženy: 1. H. Drápalová (DC/4) 130, 2. T. Vizinova (DC/1) 126, 3. E. Barboríková (DC/3) 108. Muži: 1. S. Melicharek (DC/4) 132, 2. P. Bellay (DC/1) 118, 3. B. Búrik (DC/2) 117. Po 3. kole – družstvá: 1. DC/4 1752, 2. DC/3 1649, 3. DC/1 1616, 4. DC/2 1471. Jednotlivci - ženy: 1. H. Drápalová (DC/4) 407, 2. T. Vizinova (DC/1) 346, 3. E. Barboríková (DC/3) 327, 4. M. Hargašová (DC/2)

313, 5. – 6. Š. Bajteková (DC/1) a M. Demková (DC/2) po 300. Muži: 1. S. Melicharek (DC/4) 385, 2. P. Bellay (DC/1) 375, 3. J. Barborík (DC/3) 371, 4. V. Gajdoš (DC/3) 369, 5. Ľ. Pokojný (DC/4) 351, 6. B. Búrik (DC/2) 341.

(pej)

Rosničku čaká maratón

Mestská organizácia Správa televýchovných a rekreačných zariadení Bratislavy (STaRZ) počas mája finišovala s prípravou bratislavských kúpalísk na sezónu a otvorenie. Investície sa týkali aj kúpaliska Rosnička v Dúbravke. Organizácia investovala do bazénovej technológie, bezpečnosti a vybavenia kúpaliska.

„Odstránili sme havarijný stav stredného bazéna, opravili fólie v strednom bazéne aj na šmykľavke,“ približuje organizácia STaRZ. „V rámci zvýšenia bezpečnosti sme opravili dlažby okolo stredného bazéna, kachličky v sprchovacích žlaboch stredného bazéna, prepadnutú dlažbu pri veľkom bazéne, vymenili krajové dlaždice detského bazéna či orezali stromy.“ Obnovy sa dočkalo aj detské ihrisko i toalety.

Mestská časť Bratislava-Dúbravka v spolupráci so STaRZom a okolitými mestskými časťami – Lamač, Karlova Ves, Devín, Záhorská Bystrica a Devínska Nová Ves pripravujú ďalší ročník Plaveckého maratónu na Rosničke. Naplánovaný je na 26. júna od 10:00 do 15:00, pričom každý účastník by mal zaplávať 50 metrov voľným štýlom. „Cieľom je prekonať odplávaný rekord z roku 2022, čiže 12 400 metrov,“ hovorí za organizátorov Radek Šatka z referátu športu Dúbravky. „Za každú mestskú časť sa môže prihlásiť ľubovoľný počet plavcov, pričom každý účastník môže svojich 50 metrov plávať len raz.“ Súčasťou maratónu je ukážka záchrany topiaceho a prvá pomoc s ukázkami Slovenského červeného kríža. (lum)

VÝSLEDKOVÝ SERVIS

Futbal

- III. liga, starší dorast (U19), BFZ, 14. kolo: OFK Dunajská Lužná – FK Dúbravka 6:0, 17. kolo: FK Rača Bratislava – FK Dúbravka 10:0, 18. kolo: FK Dúbravka – NŠK 1922 Bratislava 0:4, 19. kolo: MŠK Iskra Petržalka – FK Dúbravka 2:1, 20. kolo: FK Dúbravka – ŠK Bernolákovo 7:1. Priebežné poradie: 1. PŠC Pezinok 54,... 10. FK Dúbravka 15.

- III. liga, mladší dorast (U17), BFZ, A-skupina, 21. kolo: FK Dúbravka – ŠK Svätý Jur 1:1, 22. kolo: FK Kuchyňa – FK Dúbravka 0:3, 24. kolo: ŠK Nová Dedinka – FK Dúbravka 5:0, 26. kolo: FK Rača Bratislava – FK Dúbravka 7:1, 27. kolo: FK Dúbravka – OFK Dunajská Lužná 1:4. Priebežné poradie: 1. NŠK 1922 Bratislava 70,... 13. FK Dúbravka 9.

- III. liga, mladší dorast (U17), BFZ, B-skupina, 19. kolo: FC Zohor – FK Dúbravka „B“ 0:11, 20. kolo: FK Dúbravka „B“ – SDM Domino „B“ 8:0, 21. kolo: TJ Jarovce Bratislava – FK Dúbravka

„B“ 3:2, 22. kolo: FK Dúbravka „B“ – TJ Záhoran Jakubov 3:2, 23. kolo: NŠK Bratislava „B“ - FK Dúbravka „B“ 0:4. Priebežné poradie: 1. TJ Jarovce Bratislava 57,... 2. FK Dúbravka „B“ 55.

- II. liga, starší žiaci (U15), BFZ, 17. kolo: FKP Bratislava – MŠK Iskra Petržalka 0:0, TJ Jarovce Bratislava – FK Dúbravka 0:1, 18. kolo: FKM Stupava – FK Dúbravka 2:5, FC Rohožník – FKP Bratislava 0:1, 19. kolo: NŠK 1922 Bratislava – FKP Bratislava 4:1, FK Dúbravka – FC Ružinov Bratislava 2:1, 20. kolo: FKP Bratislava – PŠC Pezinok 1:3, 23. kolo: FK Dúbravka – FKP Bratislava 6:0. Priebežné poradie: 1. Senec FA 58, 2. FK Dúbravka 50,... 12. FKP Bratislava 9.

- II. liga, mladší žiaci (U13), BFZ, 17. kolo: FKP Bratislava – MŠK Iskra Petržalka 1:6, TJ Jarovce Bratislava – FK Dúbravka 1:0, 18. kolo: FKM Stupava – FK Dúbravka 0:1, FC Rohožník – FKP Bratislava 1:2, 19. kolo: NŠK 1922 Bratislava – FKP Bratislava 5:3, FK Dúbravka – FC Ružinov Bratislava 1:1, 20. kolo: FKP Bratislava – PŠC Pezinok 0:9, 23. kolo: FK Dúbravka – FKP Bratislava 5:1. Priebežné poradie: 1. FK Dúbravka 49,... 13. FKP Bratislava 6.

- III. liga, starší žiaci (U15), ObIFZ Bratislava-mesto, skupina Bratislava, 19. kolo: FK Lamač Bratislava – FK Dúbravka „B“ 2:1, 20. kolo: FK Dúbravka „B“ – Senec FA „B“ 0:0, 22. kolo: FK Dúbravka „B“ – FK Vajnory 3:0. Priebežné poradie: 1. SDM Domino „B“ 52,... 8. FK Dúbravka „B“ 25.

- Mladší žiaci (U13), ObIFZ Bratislava-mesto, A-skupina, 19. kolo: FK Lamač Bratislava – FK Dúbravka „B“ 11:0, 21. kolo: SFC Kalinkovo – FK Dúbravka „B“ 6:0, 22. kolo: FK Dúbravka „B“ – FK Vajnory 0:13. Priebežné poradie: 1. Senec FA „B“ 58,... 13. FK Dúbravka „B“ 4.

Volejbal

- I. liga junioriek, 22. kolo: ŠŠK Bilíkova - Palas VK Levice 3:0 a 3:0. Konečné poradie: 1. ŠŠK Bilíkova 90, 2. VK Nové Mesto nad Váhom 77.

- Juniorky, finálový turnaj M-SR v Bratislave-Petržalke – semifinále: ŠŠK Bilíkova – Slávia UK Dráčík Bratislava 0:3 (-22, -25, -19), o 3. miesto: Volley project UKF Nitra – ŠŠK Bilíkova 3:2 (-23, -13, 22, 18, 10). Konečné poradie: 1. VK Slávia UK Dráčík Bratislava, 2. VK Nové Mesto nad Váhom, 3. Volley project UKF Nitra, 4. ŠŠK Bilíkova.

- Kadetky, finálový turnaj M-SR v Novom Meste nad Váhom – A-skupina: ŠŠK Bilíkova – ŠKM Liptovský Hrádok 3:1 (17, -20, 12, 17), Palas VK Levice – ŠŠK Bilíkova 0:3 (-17, -23, -13), ŠŠK Bilíkova – MVK Stropkov 3:0 (18, 16, 13), semifinále: ŠŠK Bilíkova – Slávia UK Dráčík Bratislava 3:0 (13, 11, 26), finále: ŠŠK Bilíkova – VK Nové Mesto nad Váhom 2:3 (22, -17, 25, -20, -6). Konečné poradie: 1. VK Nové Mesto nad Váhom, 2. ŠŠK Bilíkova, 3. VK Slávia UK Dráčík Bratislava, 4. MVK Stropkov. Najúžitečnejšia hráčka turnaja: Katarína Špačková (ŠŠK Bilíkova Bratislava).

Hokejbal

- Hokejbal1. Bratislavská hokejbalová liga, základná časť - 20. kolo BHC Dúbravka - Hancop D. Hony 2:2, AHK Pekníkova - SAV Lamač 15:1, 21. kolo Barbari-BHC Dúbrava 3:3, Nivy - AHK

Pekníkova 0:2, 22. kolo BHC Dúbravka -Ziegelfeld 1:3, AHK Pekníkova - Farma Petržalka 6:1
Koniec základnej časti. (jm)

Hokejový klub HOBA Bratislava hodnotí uplynulú sezónu a má smelé plány do ďalšej

Dorastenci prikrášlili záchranu extraligy

Zatiaľ čo výkvet medzinárodného seniorského hokeja strhával na seba všetku pozornosť na májovom vrchole sezóny – majstrovstvách sveta v susednom Česku, pre slovenské kluby to bol čas bilancovania. Výnimkou nie je ani dúbravská HOBA Bratislava. Na Harmincovej nemajú po ročníku 2023/24 v mládežníckych súťažiach SZLH dôvod na smútok, ale ani na veľké oslavy.

Po neúspešnom pokuse juniorov HOBA o prienik do elitnej súťaže rozhodne potešil spôsob, akým obhájili svoju extraligovú príslušnosť dorastenci. Najmä po nevydarenej základnej časti, v ktorej obsadili predposledné 15. miesto. Inkasovali v nej najviac gólov zo všetkých tímov (144) a z víťazstva sa radovali iba osemkrát.

„Pred súťažou nám odišli do zahraničia takmer dva kompletne útoky. Nedokázali sme tak rýchlo nahradiť ich góly, prihrávky, sila družstva išla výrazne dole. Na jednej strane nás teší, že sa naši hráči uplatnili v zahraničných súťažiach, na druhej nám títo chalani veľmi chýbali. V klube sme vyvinuli veľkú snahu a urobili sme všetko pre to, aby sme do súťaže postavili čo najlepší tím. Túžili sme skončiť do 10. miesta v základnej časti, čo sa nám nepodarilo. Družstvo sme skladali počas rozbehutej súťaže. Hráči sa len spoznávali, zvykali si na seba a tréneri hľadali všetky možnosti, aby si tím čo najskôr spolu herne sadol,“ vysvetlil predseda klubu Branislav Semančík.

Práca trénerov Radoslava Smetanu a Mateja Tótha priniesla svoje ovocie v nadstavbovej B-skupine o udržanie v extralige. Vďaka 12 víťazstvám (skóre 59:33) sa ich zverenci vyšvihli na štvrtú priečku, čo v celkovom účtovaní znamená 14. miesto. V celej sezóne tím bodovo ťahali najmä 15-ročný center Boris Sirota s celkovo 40 kanadskými bodmi (12+28) a krídelník Marian Vrečník s 36 (18+18). „Svoju pravú tvár dorast nadobudol až v decembri. Chlapci spolu vytvorili aj výbornú partiu a podarilo sa im v nadstavbovej skupine vyhrať sedem zápasov v rade, čím vybojovali pre klub aj v nasledujúcej sezóne extraligu dorastu,“ vyzdvihol Branislav Semančík. Pre „hobákov“ je to historicky najlepší výsledok v tejto kategórii. Vlni skončili vo svojej extraligovej premiére na celkovej 16. pozícii.

Držali krok s elitou

V kategórii starších žiakov sa viac darilo ôsmakom, ktorí boli síce po základnej časti na 7. mieste, ale v nadstavbe po kontumačných prehrách MMHK Nitra obsadili druhú priečku a kvalifikovali sa na majstrovstvá Slovenska. Na turnaji o Pohár olympijských nádejí v Martine skončilo družstvo pod vedením trénerského kvarteta Martin Tekáč, Erik Weissmann, Ivan Schwarz a Peter Veselovský štvrté, keď zdolalo rovesníkov z Liptovského Mikuláša a HK Sršne Košice a

vyrovnané partie hralo s favorizovanými Trenčanmi aj Banskobystričanmi – podľahlo im až v samostatných nájazdoch. Za najužitočnejšieho hráča turnaja vyhlásili „hobáka“ Simona Sisika, ktorý s 13 kanadskými bodmi (6+7) ovládol tabuľku produktivity.

„Chalani cítili vo všetkých zápasoch veľkú podporu z hľadiska vďaka našim skvelým rodičom, za čo im patrí veľká vďaka. Turnaj bol veľkým zážitkom, odmenou a určite aj motiváciou pre všetkých hráčov,“ vrátil sa šéf klubu k aprílovému turnaju.

Deviatakov HOBA po základnej časti klasifikovali na sľubnej štvrtej priečke, lenže v nadstavbovom Pohári Jozefa Gubalu im patrilo piate miesto a nepostúpili do kvalifikácie na turnaj M-SR.

Smelé plány

Branislav Semančík nezabudol pripomenúť náročný úvod sezóny poznačený dokončovaním rekonštrukcie strojovne a výmeny ľadovej plochy. „V prvom rade sme veľmi radi, že to máme za sebou. Na našom domovskom zimnom štadióne sme po návrate našli citeľne lepšie podmienky. Novú modernú strojovňu síce bežný návštevník nevidí, nová plocha je pod ľadom, čiže kvalitne odvedenú prácu ocenia až korčuliari. V minulosti býval s chladením a aj s plochou problém, teraz kvalitu ľadu nezmenili ani horúčavy, všetci naši hráči a hráčky si ľad veľmi pochvaľovali.“

Aj vďaka modernejšej infraštruktúre môžu mať v hokejovom klube HOBA Bratislava smelé plány – s dôrazom na vytvorenie čo najkvalitnejších podmienok aj pre najmladšie kategórie predprípravy a prípravy. „Starší žiaci by mali zabojsovať opäť o účasť na majstrovstvách Slovenska. Boli by sme radi, keby sa dorast vyhol skupine o záchranu a juniori zabojsovali o extraligu,“ naznačil Branislav Semančík.

Na šampionáte sa objavila aj Zuzana Reháková Štefečeková

Sokolíčka žila talentmi a atletikou

Športový areál pri ZŠ Sokolíkova zažil v sobotu 18. apríla malý súťažný debut. Prvý raz sa v Dúbravke konalo jedno z kôl tímového šampionátu Atletického zväzu Bratislavy (AZB) v kategórii najmladšieho a mladšieho žiactva.

Organizátori z AZB, klubu Hraj na tie nohy a z projektu Detská atletika zaradili do programu aj preteky pre prípravy a miniprípravy. V hlavných kategóriách sa súťažilo v trojboji pozostávajúcom z behu na 150 m, zo skoku do diaľky s rozbehom, resp. z miesta a z vrhu guľou, resp. skoku do výšky.

V konkurencii mladých atlétov z celej Bratislavy sa nestratili ani nádeje dúbavského HNTN, mladší žiaci aj mladšie žiačky obsadili druhé miesto, pričom v jednotlivých disciplínach vyhrali Michal Čakan (150 m), Sofia Šatková (150 m) a Vanessa Šatková (diaľka, guľa).

„S výkonmi dievčat na 150 metrov a v guli som spokojný, ale v diaľke už majú na viac, musíme na tom popracovať,“ našiel rezervy tréner a otec v jednej osobe Radek Šatka. Celkové prvenstvá si zo Sokolíčky odviezli najmladšie a mladšie žiačky Našej atletiky, najmladší žiaci ŠK Run For Fun a mladší žiaci Atletika Šport hrou.

Medzi povzbudzujúcimi rodičmi bola aj olympijská víťazka z Tokia 2020 v športovej streľbe Zuzana Rehák Štefečeková. Svoje prvé preteky miniprípravky si vo farbách Našej atletiky Bratislava odkrútil jej mladší, 4-ročný syn Noah. „Starší Nathan už na atletiku nechodí, nie je súťaživý typ,“ prezradila Zuzka.

(jm)

Dúbavský skokan mal premiéru

Posledný aprílový deň patril novému športovému podujatiu pre školákov pod názvom Dúbavský skokan, ktoré sa konalo v športovom areáli Základnej školy Sokolíkova.

Na pretekoch v skoku do diaľky i výšky sa zúčastnili tri dúbavské školy – okrem domácej Sokolíčky aj Základná škola Beňovského a Nejedlého. Najdlhší pokus v skoku do diaľky meral 511 centimetrov, vo výškarskom sektore bolo maximom 146 centimetrov. Najúspešnejšou škola bola napokon Sokolíkova.

K bezproblémovému priebehu podujatia prispeli aj seniorky z Rady seniorov a Denného centra 4 - Ľudmila Gucká, Ľudmila Sloviaková, Helga Koválovská, Tatiana Mosnáková a Zuzana Marková, ktoré pomáhali s meraním a zapisovaním nameraných údajov v skoku do výšky i do diaľky.

Príjemné športové podujatie na čerstvom vzduchu spojilo viaceré generácie.

(lum)